

SIGUE LA LUCHA EN TODOS LOS FRENTEROS

Las Cámaras cubanas votan la guerra con Alemania

EL KAISER PROMETE REFORMAS POLITICAS A PRUSIA

EN EL STOCKHOLM

Los alemanes y austriacos han realizado en el Stockholmo una operación preventiva que ha ocasionado a los rusos la pérdida de cuatro regimientos y de bastante material. Trátese de una zona donde no se peleaba hacia mucho tiempo. La cabeza de puente conquistada por los austroalemanes se alzaba en la parte septentrional del río, entre el Pripet y el ferrocarril Khowel-Sarny, a unas doce leguas del Nordeste de Khowel.

El país volyniano, en esa comarca, está cubierto de bosques y pantanos. De ordinario son muy difíciles en él los movimientos de tropas. Y en esta época del deshielo, las dificultades son mayores todavía.

Los rusos, el pasado otoño, habían establecido en Toboly una fortificación de campaña que había sido por una división de siberianos. De ese modo se aseguraban el dominio de aquel sector de la ribera Oeste del río. Los alemanes, cuando menos podía esperarlo el mando moscovita, lanzaron tropas numerosas al asalto de la posición. Pareció que su éxito fue determinado por los gases asfixiantes, que fueron descargados trece veces consecutivas. Ha debido haber una sorpresa como la célebre de Ipres, en abril de 1915.

La división rusa ha sufrido muchísimo. Sólo los restos de ella pudieron pasar el Stockholmo.

Se cometen numerosos abusos a la vista de las autoridades.

Con el fin de poner coto a los muchos desafueros que se están cometiendo contra los aliados, éstos han acordado enviar a Larissa un comisario que se entenderá con el comandante de la primera división del ejército griego. Tendrá por misión vigilar a todas las autoridades y asegurarse de la autenticidad de los informes que se remiten a Atenas a la Comisión del control aliado.

En Grecia se prepara nueva intervención.

Paris, 8. Dice el Petit Parisien: «Cuando cerramos nuestra edición no tenemos noticias de Atenas.

Hoy se cumple el aniversario de la independencia, y se temían algunos desórdenes por parte de los reservistas.

Creemos que la situación actual no podrá prolongarse en Grecia, y que el menor incidente provocaría una intervención por parte de la Entente.»

El Senado cubano vota la guerra.

Habana, 8. (Urgente.) El Senado ha aprobado por unanimidad la declaración del estado de guerra entre Cuba y Alemania.

También el Congreso de Cuba vota la guerra.

Habana, 8. El Congreso ha votado también por unanimidad el estado de guerra entre la República y Alemania.

Cuba moviliza.

Washington, 7. La República de Cuba ha ordenado la movilización. (Agencia Radio.)

Las Cámaras decidirán.

Paris, 8. Reina gran animación en los centros brasileños.

M. Olyugh Maghaem, ministro del Brasil en Cherburgo, espera información sobre los detalles exactos del torpedeamiento del Paraná.

Estos detalles serán telegrafados inmediatamente al Presidente de la República, Wenceslao Braz, para que las Cámaras adopten las resoluciones oportunas.

EL KAISER PROMETE REFORMAS POLITICAS A PRUSIA

Para después de la guerra.

Nauen, 8. Los párrafos más importantes del decreto del Emperador alemán con respecto a la modificación de la Constitución de Prusia dicen:

«Es de mi primordial interés la transformación de la Dieta prusiana y la liberación de toda nuestra vida política interna de esta cuestión.»

Para la modificación del derecho electoral con respecto a la Cámara de Diputados se han hecho por mi indicación los trabajos preliminares antes de la guerra, y los ordené últimamente me sometiesen proposiciones concretas del ministerio de Estado para que pueda llevarse a la práctica, al regreso de nuestros soldados, este trabajo fundamental para la constitución interna de Prusia por la vía de la legislación.

Después de los imponentes esfuerzos de todo el pueblo en esta terrible lucha no queda ya lugar alguno, según mi convicción, para el derecho electoral de clases en Prusia.

El proyecto de ley habrá de contener además la elección directa y secreta de los diputados.

Los méritos del Senado y su eterna importancia para el Estado no podrán ser desconocidos por ningún Rey de Prusia.

Pero dicha Cámara podrá mejor tener en cuenta las imponentes exigencias del futuro mejor, si de un modo más amplio y regular que hasta aquí reúne en su seno hombres sobresalientes de las diversas capas y profesionales del pueblo, señalados por el respeto de sus compatriotas.

Obro según las tradiciones de grandes antepasados al conceder en la renovación de las partes vitales de nuestra política, afirmada y firmemente probada, la confianza que merece un pueblo fiel, activo y elevado.»

El decreto señala las circunstancias especiales de la época en la que han de realizarse las modificaciones constitucionales, diciendo:

«Aún se encuentran millones de compatriotas en el campo de batalla.

Aún ha de ser aplazada la lucha de ideas detrás del frente, inevitable en toda modificación vital de la Constitución, en el más alto interés patrio, hasta que haya llegado la época de regresar a la patria nuestros soldados y puedan ellos mismos cooperar al progreso de la nueva era.»

Pero para que inmediatamente del glorioso término de la guerra, que, como espero confiado, no está ya lejano, pueda hacerse lo necesario, y conveniente también en este respecto, deseo que se terminen sin demora los preparativos.»

El decreto del Emperador señala el espíritu social nacional que ha mostrado el pueblo alemán en la guerra, de modo que la conciencia de que la patria se encontraba en una amarga defensa, ejerció una influencia reconciliadora.

El documento invita al canciller imperial y al primer ministro del Gobierno prusiano a ayudar a la realización de las exigencias de esta época con los medios apropiados y en la hora oportuna, y hace resaltar que los principios expuestos por el canciller en discursos sobre la ampliación de las bases de la vida nacional alemana tienen su aprobación.

«Me siento—añade el Emperador—en esto dentro de las normas seguidas por mi abuelo, el fundador del Imperio, que, como Rey de Prusia, con la organización militar, y como Emperador alemán, con la reforma social, cumplió ejemplarmente sus deberes monárquicos.»

EL SENADO CUBANO VOTA LA GUERRA.

Habana, 8. (Urgente.) El Senado ha aprobado por unanimidad la declaración del estado de guerra entre Cuba y Alemania.

TAMBIÉN EL CONGRESO DE CUBA VOTA LA GUERRA.

Habana, 8. El Congreso ha votado también por unanimidad el estado de guerra entre la República y Alemania.

CUBA MOVILIZA.

Washington, 7. La República de Cuba ha ordenado la movilización. (Agencia Radio.)

LAS CÁMARAS DECIDIRÁN.

Paris, 8. Reina gran animación en los centros brasileños.

M. Olyugh Maghaem, ministro del Brasil en Cherburgo, espera información sobre los detalles exactos del torpedeamiento del Paraná.

Se cometen numerosos abusos a la vista de las autoridades.

Con el fin de poner coto a los muchos desafueros que se están cometiendo contra los aliados, éstos han acordado enviar a Larissa un comisario que se entenderá con el comandante de la primera división del ejército griego. Tendrá por misión vigilar a todas las autoridades y asegurarse de la autenticidad de los informes que se remiten a Atenas a la Comisión del control aliado.

En Grecia se prepara nueva intervención.

Paris, 8. Dice el Petit Parisien: «Cuando cerramos nuestra edición no tenemos noticias de Atenas.

Hoy se cumple el aniversario de la independencia, y se temían algunos desórdenes por parte de los reservistas.

Creemos que la situación actual no podrá prolongarse en Grecia, y que el menor incidente provocaría una intervención por parte de la Entente.»

El Senado cubano vota la guerra.

Habana, 8. (Urgente.) El Senado ha aprobado por unanimidad la declaración del estado de guerra entre Cuba y Alemania.

También el Congreso de Cuba vota la guerra.

Habana, 8. El Congreso ha votado también por unanimidad el estado de guerra entre la República y Alemania.

Cuba moviliza.

Washington, 7. La República de Cuba ha ordenado la movilización. (Agencia Radio.)

Las Cámaras decidirán.

Paris, 8. Reina gran animación en los centros brasileños.

M. Olyugh Maghaem, ministro del Brasil en Cherburgo, espera información sobre los detalles exactos del torpedeamiento del Paraná.

Estos detalles serán telegrafados inmediatamente al Presidente de la República, Wenceslao Braz, para que las Cámaras adopten las resoluciones oportunas.

EL KAISER PROMETE REFORMAS POLITICAS A PRUSIA

Para después de la guerra.

Nauen, 8. Los párrafos más importantes del decreto del Emperador alemán con respecto a la modificación de la Constitución de Prusia dicen:

«Es de mi primordial interés la transformación de la Dieta prusiana y la liberación de toda nuestra vida política interna de esta cuestión.»

Para la modificación del derecho electoral con respecto a la Cámara de Diputados se han hecho por mi indicación los trabajos preliminares antes de la guerra, y los ordené últimamente me sometiesen proposiciones concretas del ministerio de Estado para que pueda llevarse a la práctica, al regreso de nuestros soldados, este trabajo fundamental para la constitución interna de Prusia por la vía de la legislación.

Después de los imponentes esfuerzos de todo el pueblo en esta terrible lucha no queda ya lugar alguno, según mi convicción, para el derecho electoral de clases en Prusia.

El proyecto de ley habrá de contener además la elección directa y secreta de los diputados.

Los méritos del Senado y su eterna importancia para el Estado no podrán ser desconocidos por ningún Rey de Prusia.

Pero dicha Cámara podrá mejor tener en cuenta las imponentes exigencias del futuro mejor, si de un modo más amplio y regular que hasta aquí reúne en su seno hombres sobresalientes de las diversas capas y profesionales del pueblo, señalados por el respeto de sus compatriotas.

Obro según las tradiciones de grandes antepasados al conceder en la renovación de las partes vitales de nuestra política, afirmada y firmemente probada, la confianza que merece un pueblo fiel, activo y elevado.»

El decreto señala las circunstancias especiales de la época en la que han de realizarse las modificaciones constitucionales, diciendo:

«Aún se encuentran millones de compatriotas en el campo de batalla.

Aún ha de ser aplazada la lucha de ideas detrás del frente, inevitable en toda modificación vital de la Constitución, en el más alto interés patrio, hasta que haya llegado la época de regresar a la patria nuestros soldados y puedan ellos mismos cooperar al progreso de la nueva era.»

Pero para que inmediatamente del glorioso término de la guerra, que, como espero confiado, no está ya lejano, pueda hacerse lo necesario, y conveniente también en este respecto, deseo que se terminen sin demora los preparativos.»

El decreto del Emperador señala el espíritu social nacional que ha mostrado el pueblo alemán en la guerra, de modo que la conciencia de que la patria se encontraba en una amarga defensa, ejerció una influencia reconciliadora.

El documento invita al canciller imperial y al primer ministro del Gobierno prusiano a ayudar a la realización de las exigencias de esta época con los medios apropiados y en la hora oportuna, y hace resaltar que los principios expuestos por el canciller en discursos sobre la ampliación de las bases de la vida nacional alemana tienen su aprobación.

«Me siento—añade el Emperador—en esto dentro de las normas seguidas por mi abuelo, el fundador del Imperio, que, como Rey de Prusia, con la organización militar, y como Emperador alemán, con la reforma social, cumplió ejemplarmente sus deberes monárquicos.»

EL SENADO CUBANO VOTA LA GUERRA.

Habana, 8. (Urgente.) El Senado ha aprobado por unanimidad la declaración del estado de guerra entre Cuba y Alemania.

TAMBIÉN EL CONGRESO DE CUBA VOTA LA GUERRA.

Habana, 8. El Congreso ha votado también por unanimidad el estado de guerra entre la República y Alemania.

CUBA MOVILIZA.

Washington, 7. La República de Cuba ha ordenado la movilización. (Agencia Radio.)

LAS CÁMARAS DECIDIRÁN.

Paris, 8. Reina gran animación en los centros brasileños.

M. Olyugh Maghaem, ministro del Brasil en Cherburgo, espera información sobre los detalles exactos del torpedeamiento del Paraná.

Se cometen numerosos abusos a la vista de las autoridades.

Con el fin de poner coto a los muchos desafueros que se están cometiendo contra los aliados, éstos han acordado enviar a Larissa un comisario que se entenderá con el comandante de la primera división del ejército griego. Tendrá por misión vigilar a todas las autoridades y asegurarse de la autenticidad de los informes que se remiten a Atenas a la Comisión del control aliado.

En Grecia se prepara nueva intervención.

Paris, 8. Dice el Petit Parisien: «Cuando cerramos nuestra edición no tenemos noticias de Atenas.

Hoy se cumple el aniversario de la independencia, y se temían algunos desórdenes por parte de los reservistas.

Creemos que la situación actual no podrá prolongarse en Grecia, y que el menor incidente provocaría una intervención por parte de la Entente.»

El Senado cubano vota la guerra.

Habana, 8. (Urgente.) El Senado ha aprobado por unanimidad la declaración del estado de guerra entre Cuba y Alemania.

También el Congreso de Cuba vota la guerra.

Habana, 8. El Congreso ha votado también por unanimidad el estado de guerra entre la República y Alemania.

Cuba moviliza.

Washington, 7. La República de Cuba ha ordenado la movilización. (Agencia Radio.)

Las Cámaras decidirán.

Paris, 8. Reina gran animación en los centros brasileños.

M. Olyugh Maghaem, ministro del Brasil en Cherburgo, espera información sobre los detalles exactos del torpedeamiento del Paraná.

Estos detalles serán telegrafados inmediatamente al Presidente de la República, Wenceslao Braz, para que las Cámaras adopten las resoluciones oportunas.

EL KAISER PROMETE REFORMAS POLITICAS A PRUSIA

Para después de la guerra.

Nauen, 8. Los párrafos más importantes del decreto del Emperador alemán con respecto a la modificación de la Constitución de Prusia dicen:

«Es de mi primordial interés la transformación de la Dieta prusiana y la liberación de toda nuestra vida política interna de esta cuestión.»

Para la modificación del derecho electoral con respecto a la Cámara de Diputados se han hecho por mi indicación los trabajos preliminares antes de la guerra, y los ordené últimamente me sometiesen proposiciones concretas del ministerio de Estado para que pueda llevarse a la práctica, al regreso de nuestros soldados, este trabajo fundamental para la constitución interna de Prusia por la vía de la legislación.

Después de los imponentes esfuerzos de todo el pueblo en esta terrible lucha no queda ya lugar alguno, según mi convicción, para el derecho electoral de clases en Prusia.

El proyecto de ley habrá de contener además la elección directa y secreta de los diputados.

Los méritos del Senado y su eterna importancia para el Estado no podrán ser desconocidos por ningún Rey de Prusia.

Pero dicha Cámara podrá mejor tener en cuenta las imponentes exigencias del futuro mejor, si de un modo más amplio y regular que hasta aquí reúne en su seno hombres sobresalientes de las diversas capas y profesionales del pueblo, señalados por el respeto de sus compatriotas.

Obro según las tradiciones de grandes antepasados al conceder en la renovación de las partes vitales de nuestra política, afirmada y firmemente probada, la confianza que merece un pueblo fiel, activo y elevado.»

El decreto señala las circunstancias especiales de la época en la que han de realizarse las modificaciones constitucionales, diciendo:

«Aún se encuentran millones de compatriotas en el campo de batalla.

Aún ha de ser aplazada la lucha de ideas detrás del frente, inevitable en toda modificación vital de la Constitución, en el más alto interés patrio, hasta que haya llegado la época de regresar a la patria nuestros soldados y puedan ellos mismos cooperar al progreso de la nueva era.»

Pero para que inmediatamente del glorioso término de la guerra, que, como espero confiado, no está ya lejano, pueda hacerse lo necesario, y conveniente también en este respecto, deseo que se terminen sin demora los preparativos.»

El decreto del Emperador señala el espíritu social nacional que ha mostrado el pueblo alemán en la guerra, de modo que la conciencia de que la patria se encontraba en una amarga defensa, ejerció una influencia reconciliadora.

El documento invita al canciller imperial y al primer ministro del Gobierno prusiano a ayudar a la realización de las exigencias de esta época con los medios apropiados y en la hora oportuna, y hace resaltar que los principios expuestos por el canciller en discursos sobre la ampliación de las bases de la vida nacional alemana tienen su aprobación.

«Me siento—añade el Emperador—en esto dentro de las normas seguidas por mi abuelo, el fundador del Imperio, que, como Rey de Prusia, con la organización militar, y como Emperador alemán, con la reforma social, cumplió ejemplarmente sus deberes monárquicos.»

EL SENADO CUBANO VOTA LA GUERRA.

Habana, 8. (Urgente.) El Senado ha aprobado por unanimidad la declaración del estado de guerra entre Cuba y Alemania.

TAMBIÉN EL CONGRESO DE CUBA VOTA LA GUERRA.

Habana, 8. El Congreso ha votado también por unanimidad el estado de guerra entre la República y Alemania.

CUBA MOVILIZA.

Washington, 7. La República de Cuba ha ordenado la movilización. (Agencia Radio.)

LAS CÁMARAS DECIDIRÁN.

Paris, 8. Reina gran animación en los centros brasileños.

M. Olyugh Maghaem, ministro del Brasil en Cherburgo, espera información sobre los detalles exactos del torpedeamiento del Paraná.

Se cometen numerosos abusos a la vista de las autoridades.

Con el fin de poner coto a los muchos desafueros que se están cometiendo contra los aliados, éstos han acordado enviar a Larissa un comisario que se entenderá con el comandante de la primera división del ejército griego. Tendrá por misión vigilar a todas las autoridades y asegurarse de la autenticidad de los informes que se remiten a Atenas a la Comisión del control aliado.

En Grecia se prepara nueva intervención.

Paris, 8. Dice el Petit Parisien: «Cuando cerramos nuestra edición no tenemos noticias de Atenas.

Hoy se cumple el aniversario de la independencia, y se temían algunos desórdenes por parte de los reservistas.

Creemos que la situación actual no podrá prolongarse en Grecia, y que el menor incidente provocaría una intervención por parte de la Entente.»

El Senado cubano vota la guerra.

Habana, 8. (Urgente.) El Senado ha aprobado por unanimidad la declaración del estado de guerra entre Cuba y Alemania.

También el Congreso de Cuba vota la guerra.

Habana, 8. El Congreso ha votado también por unanimidad el estado de guerra entre la República y Alemania.

Cuba moviliza.

Washington, 7. La República de Cuba ha ordenado la movilización. (Agencia Radio.)

Las Cámaras decidirán.

Paris, 8. Reina gran animación en los centros brasileños.

M. Olyugh Maghaem, ministro del Brasil en Cherburgo, espera información sobre los detalles exactos del torpedeamiento del Paraná.

Estos detalles serán telegrafados inmediatamente al Presidente de la República, Wenceslao Braz, para que las Cámaras adopten las resoluciones oportunas.

EL KAISER PROMETE REFORMAS POLITICAS A PRUSIA

Para después de la guerra.

Nauen, 8. Los párrafos más importantes del decreto del Emperador alemán con respecto a la modificación de la Constitución de Prusia dicen:

«Es de mi primordial interés la transformación de la Dieta prusiana y la liberación de toda nuestra vida política interna de esta cuestión.»

Para la modificación del derecho electoral con respecto a la Cámara de Diputados se han hecho por mi indicación los trabajos preliminares antes de la guerra, y los ordené últimamente me sometiesen proposiciones concretas del ministerio de Estado para que pueda llevarse a la práctica, al regreso de nuestros soldados, este trabajo fundamental para la constitución interna de Prusia por la vía de la legislación.

Después de los imponentes esfuerzos de todo el pueblo en esta terrible lucha no queda ya lugar alguno, según mi convicción, para el derecho electoral de clases en Prusia.

El proyecto de ley habrá de contener además la elección directa y secreta de los diputados.

Los méritos del Senado y su eterna importancia para el Estado no podrán ser desconocidos por ningún Rey de Prusia.

Pero dicha Cámara podrá mejor tener en cuenta las imponentes exigencias del futuro mejor, si de un modo más amplio y regular que hasta aquí reúne en su seno hombres sobresalientes de las diversas capas y profesionales del pueblo, señalados por el respeto de sus compatriotas.

Obro según las tradiciones de grandes antepasados al conceder en la renovación de las partes vitales de nuestra política, afirmada y firmemente probada, la confianza que merece un pueblo fiel, activo y elevado.»

El decreto señala las circunstancias especiales de la época en la que han de realizarse las modificaciones constitucionales, diciendo:

«Aún se encuentran millones de compatriotas en el campo de batalla.

Aún ha de ser aplazada la lucha de ideas detrás del frente, inevitable en toda modificación vital de la Constitución, en el más alto interés patrio, hasta que haya llegado la época de regresar a la patria nuestros soldados y puedan ellos mismos cooperar al progreso de la nueva era.»

Pero para que inmediatamente del glorioso término de la guerra, que, como espero confiado, no está ya lejano, pueda hacerse lo necesario, y conveniente también en este respecto, deseo que se terminen sin demora los preparativos.»

El decreto del Emperador señala el espíritu social nacional que ha mostrado el pueblo alemán en la guerra, de modo que la conciencia de que la patria se encontraba en una amarga defensa, ejerció una influencia reconciliadora.

El documento invita al canciller imperial y al primer ministro del Gobierno prusiano a ayudar a la realización de las exigencias de esta época con los medios apropiados y en la hora oportuna, y hace resaltar que los principios expuestos por el canciller en discursos sobre la ampliación de las bases de la vida nacional alemana tienen su aprobación.

«Me siento—añade el Emperador—en esto dentro de las normas seguidas por mi abuelo, el fundador del Imperio, que, como Rey de Prusia, con la organización militar, y como Emperador alemán, con la reforma social, cumplió ejemplarmente sus deberes monárquicos.»

EL SENADO CUBANO VOTA LA GUERRA.

Habana, 8. (Urgente.) El Senado ha aprobado por unanimidad la declaración del estado de guerra entre Cuba y Alemania.

TAMBIÉN EL CONGRESO DE CUBA VOTA LA GUERRA.

Habana, 8. El Congreso ha votado también por unanimidad el estado de guerra entre la República y Alemania.

CUBA MOVILIZA.

Washington, 7. La República de Cuba ha ordenado la movilización. (Agencia Radio.)

LAS CÁMARAS DECIDIRÁN.

Paris, 8. Reina gran animación en los centros brasileños.

M. Olyugh Maghaem, ministro del Brasil en Cherburgo, espera información sobre los detalles exactos del torpedeamiento del Paraná.

COMUNICADOS OFICIALES

ALEMANIA

Se siguen las luchas violentas.

Koenigsweierhausen, 8. Frente occidental de la guerra.—Cerca de la costa, y en el arco de Wyttschaete, y después de intensa preparación de artillería, fuertes contingentes exploradores enemigos avanzaron contra nuestras posiciones.

Los rechazamos delante de nuestras impedimentos, al Sudeste de Ipres, en lucha cuerpo a cuerpo, durante la cual quedaron en nuestras manos algunos prisioneros.

En el frente del Artois disminuyó la actividad de los combates con relación a los días anteriores.

En el territorio del Somme, el enemigo (no pudimos averiguar si eran franceses o ingleses) cañoneó vivamente San Quintin, cuya catedral fué averiada por varios blancos.

Se malogró, bajo nuestro fuego, y con grandes bajas por parte del enemigo, un nuevo intento francés, de ganar terreno, cerca de Laffaux.

Una de nuestras compañías persiguió al enemigo, que huía, haciendo 48 prisioneros.

A orillas del Aisne y en la Champagne oc-

HABLANDO DE ESPAÑA

Un artículo de Herbetto.

Paris, 7. Monsieur Herbetto en L'Echo de Paris, hablando del papel de España en esta guerra, explica lo que fué la nacionalidad española en el pasado, lo que es ahora y lo que será en el porvenir.

Recuerda que la neutralidad de España se cubrió de honra, gracias á los innumerables esfuerzos de su Rey, que suavizó la suerte de los prisioneros y de las poblaciones de los territorios invadidos.

Hasta estos últimos tiempos se pudo esperar que el Gobierno de Madrid tuviera la suprema satisfacción de ser, si no el mediador, por lo menos el mensajero de la paz, y que la neutralidad bienhechora y fructuosa de España terminase, al mismo tiempo que la guerra, con un acto inmortal; pero Alemania derrumbó esa legítima esperanza, proclamando el 31 de enero la piratería submarina á ultranza.

Los Estados Unidos se vieron arrastrados en el conflicto. Su tráfico con España quedó suspendido y la mediación de ésta se hace ahora difícil entre la inmensa mayoría del género humano y la dinastía de los Hohenzollern.

M. Herbetto pregunta hasta cuándo la neutralidad será para España una actitud digna y segura, pues los alemanes siguen sistemáticamente aterrizando á los armadores españoles, impidiendo la continuación de los intercambios y provocando en el país una crisis interior que paraliza al Gobierno.

España, que quiere la paz, se percatará al fin de que la iniciativa alemana no deja á na-

die en paz; y cuando la cuestión de la intervención en la lucha mundial se presente, no tendrá que oír ningún consejo, pues España posee una experiencia política y tradiciones de honor de muchos siglos, para no necesitar auxilios de nadie. Pero—dice M. Herbetto—quisiéramos que se conociera de antemano, á la luz de los Pirineos, la convicción de franceses que reflexionan y que juzgan necesario para el equisitorio futuro de Europa, que España también salga reforzada de ese inmenso cataclismo.

Muchos—sigue diciendo Herbetto—se equivocan algunas veces sobre el papel reservado á España, porque la miden únicamente por su ayuda en las estadísticas, cosa en contradicción completa con los acontecimientos.

Si esos fueran avisados se darían cuenta de todo, porque los españoles pudieron destruir en su tierra la autoridad, varias veces secular, de los musulmanes; dominar á Europa, imponer su civilización á parte del nuevo mundo, y dar el primer golpe á la potencia militar de Napoleón.

No existe ninguna razón para que esa serie de hazañas quede ignorada. La raza española no ha perdido nada de sus admirables cualidades, lo mismo que la Península española sigue conservando las preciosas ventajas de su posición geográfica.

Estemos bien convencidos de que el porvenir de España responde á su pasado, y de que toda política encaminada á regular las relaciones de Francia con sus vecinos del Sudoeste, debe tener en cuenta esos dos elementos distintos, y lo que no se ve, que es el desarrollo futuro de la nacionalidad española, capaz de sorprender todas las previsiones.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Dos torpederos alemanes torpedeados
Nuevos avances de los aliados en Francia

Anoche se consideraba como cosa desconcertada la ruptura de relaciones entre el Brasil y Alemania.

El Gobierno español se ha encargado de la defensa de los intereses de Cuba en Berlín y de los alemanes en aquella isla.

También ha tomado á su cargo los intereses de los Estados Unidos en Berlín.

Hindenburg.

Koenigswusterhausen, 8. El mariscal von Hindenburg celebró ayer su LI aniversario en el ejército.

En Tripolitania.

Roma, 8. El ministerio de Colonias comunicó:

«Habiéndose agrupado cerca de Agila unos grupos rebeldes, que constituían una amenaza contra nuestros súbditos de la zona de Zuara, el gobernador de Tripolitania, Sr. Ameglio, ordenó al general Cassinis batirlos y dispersarlos á dichos grupos rebeldes.

Una columna que salió de Genan-ben-Nasib al amanecer del día 5, dirigiéndose á Agila, atacó en el oasis de Dorianá á unos cinco mil rebeldes de las mehallas de El Baruni.

Los rebeldes, batidos, huyeron desordenadamente, dejándonos un importante botín, entre el que figuran 40 arcones de artillería, numerosos fusiles y cartuchos, una bandera otomana y bastante ganado.

Las pérdidas enemigas, comprobadas, fueron 206 muertos, no pudiendo precisarse el número de heridos.

Nuestras pérdidas fueron ligerísimas, y después del combate nuestra columna atravesó el oasis de Agila, destruyendo el campamento enemigo.

Pasó la noche en Carsteillil, al Norte de Agila, é inmediatamente regresó á Zuara, con arreglo á las órdenes recibidas.

El ministro de Colonias ha teleografiado al gobernador, Sr. Ameglio, y á las tropas, felicitándoles por el triunfo obtenido.»

EN LAS COSTAS

ESPAÑOLAS

Palebot americano hundido.

ALMERIA. (Domingo, noche.) El pale-

bot danés Korsuo, que navegaba desde Ibiza á Dinamarca, recogió nueve naufragos del palebot americano Edwin Hund, de 1.003 toneladas, de la matrícula de Nueva York, hundido por un submarino, al amanecer de ayer, á cuarenta millas del cabo de Gata.

El capitán, Nicolás Mille, ha manifestado que ayer, navegando en lastré de Cete para Nueva York, disparó contra el buque cinco cañonazos un submarino, lo que obligó á los nueve tripulantes del palebot á abandonar, recogiendo sus ropas y refugiándose en un bote, donde permanecieron veintiocho horas luchando con el temporal.

Vieron que el velero desaparecía poco después.

El cónsul americano se encargó de los naufragos, alojándolos en el Hotel Continental.

Vapor italiano hundido.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A las cuatro de la tarde llegaron en un bote al puerto de Garraf 21 tripulantes del vapor italiano Alvaque, presentándose á los carabineros y manifestando que el buque fué detenido por un submarino alemán, que les intimó á abandonar.

Embarcaron los tripulantes en los botes, y boganlo llegaron á Garraf. Los carabineros les prestaron auxilio, y después los naufragos se dirigieron á Barcelona.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor americano torpedeado.

Perpignan, 8. Un submarino alemán ha torpedeado sin aviso previo, á 20 millas al Sur de Banyuls, á un vapor americano, salvándose los tripulantes.

Dos torpederos alemanes torpedeados.

Londres, 8. El Almirantazgo comunica que en la noche del 7 al 8 nuestros hidroaviones atacaron la dársena de Zeebrugge, sobre la cual arrojaron numerosos proyectiles.

También fueron atacados los depósitos de municiones de Gante y Brujas.

Durante otra operación verificada en la misma noche frente á Zeebrugge, torpedea-

dos torpederos alemanes, uno de los cuales se fué á pique.

No se sabe lo que ha sido del otro; pero quedó seriamente averiado.

Por nuestra parte no sufrimos pérdida alguna.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Segue el bombardeo de Reims.

Paris, 8. Comunicado de las once de la noche:

«No hubo en el transcurso del día ninguna acción de infantería en el conjunto del frente.

La ciudad aparece semioscura, pero se en algunos sectores entre el Somme y el Aisne y en Champagne.

El día 7 los alemanes han disparado 1.200 proyectiles sobre Reims. Un habitante ha sido muerto, y tres, heridos.

Aviación.—Durante la noche pasada aviones alemanes han lanzado bombas sobre Belfort, sin causar víctimas ni daños.»

ALEMANIA

Combates de artillería.

Koenigswusterhausen, 8. En varios sectores del Artois y del frente del Aisne, y en la parte occidental de la Champagne, vivas luchas de artillería y gran actividad aérea.

En Oriente, nada digno de mención.

INGLATERRA

Segue el avance.

Carnarvon, 8. En las proximidades de la carretera de Bapume á Cambrai verificamos considerables progresos durante la noche en un frente de unos tres mil metros al Norte de la aldea de Louveral.

Nuestros destacamentos de reconocimiento penetraron ayer noche en distintos puntos de las líneas enemigas, haciendo varios prisioneros: en una incursión al Sudeste de Ipres capturamos 18 prisioneros alemanes. Se encontró que las trincheras del enemigo habían sufrido mucho por nuestro fuego.

Ayer verificamos varias incursiones aéreas. Fueron lanzadas grandes cantidades de explosivos sobre los aeródromos, estaciones, transportes enemigos y una batería en acción, pudiéndose observar los buenos resultados.

En un aeródromo alemán tres hangares fueron destruidos, y probablemente un cuarto y un grupo de edificios próximos fueron también alcanzados por nuestras bombas.

Asimismo atacamos con éxito, con fuego de ametralladoras, los trenes enemigos.

Un globo cometa alemán fué atacado con éxito y destruido.

TURQUIA

Carros capturados.

Constantinople, 8. Al Sur de Gaza se apoderaron las fuerzas turcas de unos cien carros de municiones, con accesorios, teléfonos y otro material de guerra.

El buque hundido en el puerto de Alejandría por un submarino turco era el Hamoue, de 8.500 toneladas, con 7.000 de carbón y 1.000 de forrajes.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carrera suspendida.

La carrera ciclista organizada por la Sociedad Cultural Deportiva, y anunciada para ayer en la carretera de la Coruña, ha sido suspendida por causa del mal estado del piso de la carretera á consecuencia de las últimas lluvias.

FOOT-BALL

Badalona Racing.

En el campo del Athletic Club, que estaba en pésimas condiciones para los jugadores debido á los últimos temporales, se celebró ayer un partido de foot-ball, entre el Badalona F. C. y el Racing de Madrid.

A él acudió mucho público, que aunque se encontraba presenciando este mach, tenía el pensamiento en Barcelona, donde el Madrid contendía con el España para los semifinales del Campeonato de España.

Frecuentemente llegaban al campo telefonemas de la Ciudad Condal, dando cuenta de la marcha del partido que se jugaba en Barcelona.

Estos eran arrebatados de las manos de los repartidores ciclistas de teléfonos y leídos febrilmente.

El despacho que daba cuenta de haber terminado el primer tiempo con un goal de cada equipo, causó buenísima impresión, pues con que los madrileños hubieran empatado en el partido de ayer, como habían ganado el partido anterior, quedaban vencedores de las semifinales Cataluña-Centro.

Ultimamente se recibieron los otros telefonemas, anunciando los dos tantos más hechos por el España, con lo cual este Club quedaba ganador del partido.

Ya estas noticias, como es natural, no causaron tan buena impresión.

Por lo tanto, el martes próximo, y como el Madrid y el España están empatados por haber ganado un partido cada uno, jugarán el bueno, como dicen los aficionados al billar.

Y ahora hablemos del partido Badalona-Racing, donde vimos de todo, como en botica.

En el primer tiempo, Roselló, del Racing, metió un goal, y casi al finalizarse esta parte, Julia, del Badalona, hizo un goal precioso, llevando el balón por el solo y pasando con gran facilidad y elegancia á cuantos contrarios le salieron al paso.

Tan bonita jugada se premió con una de las ovaciones más prolongadas que se han escuchado en los campos de foot-ball madrileños.

Después del descanso, ningún equipo consiguió tanto alguno, quedando empatados á un goal.

En este tiempo, Aramburo, que actuaba de portero en el Badalona, hizo bonitas paradas, acreditándose de excelente goalkeeper.

Los equipos los componían los siguientes señores:

- Badalona F. C.: Aramburo, Soriano, Herms, Font. Ban. Padrós.
- Genalda. Villa. Julia. Riera. Tejedor.
- Racing F. C.: Madariaga. Costa. Roselló. Rey. Salvador. Builla. Montero. Fortunato. Pelouse. Tejedor. Pascual.

De árbitro actuó Equinola, que lo hizo bastante medianamente.

El partido de esta tarde.

A las cuatro de la tarde de hoy se jugará un partido en el campo del Athletic, entre esta Sociedad y el Badalona F. C.

A. S. DE L.

BICICLETAS MOTOCICLETAS Y ACCESORIOS

B. S. A. Y VINDEC

AL CONTADO Y A PLAZOS

PLAZA DE ISABEL II, N.º 7 (RINCÓNADA)

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Hoy lunes, vigésimo y último de moda, se representará el juguete cómico nuevo en tres actos, de gran éxito, El viaje del Rey.

Todas las noches, El viaje del Rey.

Cómico.—Hoy lunes, á las diez y cuarto, variada función, en la que figuran el entremés Achares y el sainete en dos actos, de grandísimo éxito, Las mujeres mandan ó contra pereza, diligencia, terminando la función con la penúltima presentación del genial artista Pepe Medina con celebrados monólogos y perfectas imitaciones, que tantos aplausos le proporcionan. Este celebrado artista termina el martes 10 su contrato.

En la presente semana, estreno de la farsa cómica de costumbres populares, en dos actos, original de Carlos Arniches, titulada La venganza de la Petra ó Jonde las dan las toman.

Infanta Isabel.—Esta tarde á las seis y cuarto se representará el grandioso drama de Calderón de la Barca, El alcalde de Zalamea,

uno de los mayores éxitos del eminente actor Enrique Borrás.

Por la noche, á las diez y cuarto, segunda representación del mismo drama.

Mañana martes, tarde y noche, El alcalde de Zalamea.

Apolo.—Hoy lunes, á las seis de la tarde (doble), Sevafin el Pintorero; á las nueve y tres cuartos (sencilla), La codornis sencilla; á las once (doble), El asombro de Damasco.

CHOQUE DE VEHICULOS

Un muerto y una señora gravísima

Don Francisco Planells, encargado de un almacén de efectos de automóviles establecido en la calle de Lagasca, recibió aviso de que uno de los clientes de la casa, que había salido conduciendo un auto, hallábase parado en la carretera del Escorial, por haberse averiado el coche.

El Sr. Planells preparó una motocicleta con sidecars, para ir al sitio que le indicaban, é invitó á su señora á que le acompañara.

Dos kilómetros más allá de Villalba, al hacer un viraje rápido en una curva, chocó la moto con un auto que venía en dirección contraria.

El Sr. Planells fué lanzado de la máquina á larga distancia. La señora quedó bajo la motocicleta.

El automóvil, que es el número 274 de la matrícula de Madrid, iba guiado por su dueño, el Sr. Cervera, hijo del célebre médico.

Este señor y un amigo que le acompañaba acudieron en auxilio de las dos víctimas de este terrible accidente, y en el mismo coche les condujeron á Villalba.

Desgraciadamente, los auxilios de la ciencia eran ya inútiles para el Sr. Planells. Presentaba la fractura de ambas piernas y de la base del cráneo. Falleció á poco tiempo de ocurrir el suceso.

La señora de Planells padecía gravísimas lesiones.

Después de asistida de primera intención fué trasladada á una casa particular de Villalba. El Sr. Cervera compareció ante el juez municipal de Villalba, manifestando que no pudo evitar la desgracia por haber ocurrido en una curva muy pronunciada y dar la coincidencia de que en el centro de ella hay una casa que impide ver el otro lado de la carretera. El automóvil llevaba una moderada marcha é iba por su mano.

El cadáver del Sr. Planells quedó depositado en el cementerio de Villalba.

MARRUECOS

El servicio de los vapores correos.

TANGER. (Domingo, noche.) En el local de la Cámara Española de Comercio se han reunido las fuerzas vivas de la población para protestar del servicio de vapores correos, acordando elevar un mensaje denunciando irregularidades, pues se interrumpe con frecuencia, causando graves perjuicios que ocasiona al comercio, y el mal efecto político, ya que todos los correos se hallan supeditados al nuestro.

Se acordó interesar á la Prensa para la desaparición de tales abusos que imposibilitan el desarrollo en Marruecos, pues siendo los viajes alternos con Cádiz y Algeciras, la Prensa de cada uno supone la de dos fechas y se reciben los restantes sin correlación, haciendo imposible la vida á los corresponsales administrativos, que ya vienen sufriendo grandes perjuicios por insuficiencia de medios de transportes terrestres que imposibilita á la oficina de Tanger expedir diariamente toda la correspondencia dirigida á Arcila, Larache y Alcázar, quedando la mayor parte depositada en espera de los viajes circunstanciales que realiza algún barco.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

(41) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNA I

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—He ayudado á usted en nombre de mi hijo. Dios no quiere que la caridad se haga con ostentación. Además, voy á marcharme muy lejos... No volveremos á vernos... ¡Adiós!

—Quisiera que me abrazase usted, señora.

La pobre madre abrió los brazos sollozando.

—¡A tu hijo querido no volvería á abrazarle!

*

Después de ocho días de encierro, Trompeta volvió á pisar las calles de París.

Ya se podía circular casi libremente hasta por los barrios más castigados. Después de durante toda la semana habían detenido á todos los que inspiraban la más ligera sospecha de haber tomado parte en la Commune, habían concluido por no bus-

car mas que á los jefes de la insurrección, aquellos que ocupaban un puesto elevado en las filas de los revolucionarios.

Trompeta había sido un simple combatiente.

Iba vestido como todo el mundo.

Sin correr un gran peligro pudo ir á adquirir noticias.

Primero fué á casa de los Leraux.

Por Margarita supo toda la desconsoladora realidad.

Cuando vió al anciano, que todavía estaba acostado, atenaceado por el dolor moral tanto como por el físico, sintió un inmenso enternecimiento.

El pobre viejo empezaba á recobrar la plenitud de sus facultades intelectuales, volviendo á ser presa de su profundo dolor.

Trompeta hizo cuanto pudo para consolar al padre de su pobre amigo Jaime.

Al día siguiente volvió.

Poco á poco tomó la costumbre de ir todas las mañanas á pasar algunas horas á la casa de la calle de Crimea.

Sentía una piedad inmensa por aquel pobre padre desesperado.

En aquella casa concluyó por saber muchas cosas: todo lo que ignoraba de aquella Margarita, de su cruel historia, y lo concerniente al padre de aquel niño que tenía en sus brazos.

Ahora sabía por qué infame acusación, por qué horrible calumnia, Margarita y Suzel habían tenido que huir de Bourget.

Un día les preguntó:

—¿Y sus muebles?

—¡Los muebles!... Habían quedado en

aquella casa de correos, cuidadosamente arreglados por Suzel.

Seguramente que las pobres mujeres no pensaban en ir á buscarlos.

Margarita respondió á Trompeta:

—¡Volver allí, á aquel país del que nos ha sido preciso huir!...

Suzel, con acento temeroso, agregó:

—Nos apedrearían si volviésemos.

—Sin embargo—dijo Trompeta,—no deben ustedes dejar perder todo lo suyo; eso vale dinero.

—Es verdad, son nuestros pobres muebles, á los que se les tiene más cariño del que se cree.

—Es preciso saber lo que han hecho de ese mobiliario, dónde lo han puesto. Voy á enterarme.

Y con las manos metidas en los bolsillos, Trompeta siguió toda la calle de Flandes hasta llegar á Bourget.

Una vez allí, no le fué difícil hablar, informarse, escuchar todas las calumnias, todas las acusaciones que se lanzaban sobre aquellas desgraciadas mujeres.

El estaba ya preparado á oír todo aquello.

Entró en un café, y con sus aires de buen muchacho trabó en seguida conocimiento con todos los consumidores que estaban en él, consiguiendo sin gran trabajo hacer recaer la conversación sobre lo que desde hacía cinco meses era la escandalosa leyenda de Bourget, á la que cada día se le añadía un nuevo episodio, una nueva infamia.

Sin pestañear oyó decir que Margarita había huido para ir á reunirse con el gru-

siano á quien había ayudado á ejercer su oficio de espía.

Trompeta no juzgó prudente protestar contra aquellas calumnias.

Sin embargo, hubiera podido decir que la pobre joven estaba en aquel momento cuidando al señor Levaux, y entraba valerosamente en su nueva existencia de madre de familia, no aspirando mas que á llegar á ser una humilde obrera para ganar su pan y el de su hijo.

Porque no ignoraba cuán precarios eran los medios de existencia de Margarita.

La pobre mujer no le había ocultado nada, ni de su vida ni de sus recursos. Margarita poseía algunas acciones de ferrocarriles, que habían sido la dote de su madre y que apenas producirían mil francos de renta.

Con ese dinero es posible no morir de hambre, aunque se esté en París.

Con tan exigua cantidad sería imposible vivir y educar á un niño, si no aumentaba sus ingresos con un trabajo cotidiano.

Pero era inútil que afirmase todas esas cosas á aquellas gentes tan obstinadas, tan encarnizadas con aquellas pobres mujeres, y sólo hubiese conseguido que desconfiasen de él, haciéndole imposible conseguir su objeto.

Había dicho Margarita que nunca volvería á Bourget, y estaba tan avergonzada, tan desesperada de todo lo que le recordaba aquellos días de reprobación inmerecida, que había decidido cambiar de nombre.

Cuando participó á Trompeta esta re-

solución, éste la respondió con toda la sinceridad de su amistad:

—Será mejor para usted, y así se evitará tener un disgusto cuando menos lo espere.

—¿Y cómo me llamaré ahora?

El reflexionó un momento.

—La gente de la vecindad cree que es usted pariente de los Levaux. Me parece que si el viejo permitiera...

Y dirigiéndose al anciano, que les escuchaba desde su butaca, le preguntó:

—¿Lo permite usted?

El viejo, que empezaba lentamente á restablecerse, á volver á la vida, respondió:

—Puesto que yo seré casi el abuelo de este niño... Sí, que se llame Pedro Leraux.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los desengaños

Cuando se celebró la Asamblea de Villarreal hubimos de conceder á aquel acto toda la importancia que tenía. Hallábase la región de Levante en el momento crítico de esta época de desventura que la agobia. Aquella Asamblea podía ser un acto redentor. Iban á parar á ella todos los fervientes anhelos, todas las legítimas esperanzas de muchos millares de seres que querían vivir, que pugnaban por librarse de una situación de todo punto insostenible. Aquellas ansias de vida eran unánimes. Forzosamente había de existir también unanimidad en las determinaciones que se adoptasen. Después de eso, había que dejar margen á la esperanza. Y á la esperanza daba alientos la postura en que al menos aparentemente se colocaron los gobernantes.

Una representación del Gobierno, en la persona del director general de Obras públicas, llevó con su voz un respiro momentáneo á las masas afligidas. Esa misma voz y la propia voz del ministro de Fomento, expresada en los textos de muy holgados telegramas, hicieron creer que si no todas al menos las más apremiantes conclusiones del mitin de Villarreal tendrían realización inmediata.

No ha sucedido así. La Junta de Defensa de la Plana, en reunión que acaba de celebrar, ha dicho terminantemente que todas las ilusiones concebidas han rodado por tierra; que el Gobierno no ha prestado el menor apoyo á los que acudieron á él con tanta necesidad; que recurrió en última instancia, con una nueva excitación, á la presidencia del Consejo en telegramas que ni siquiera han merecido los honores de la respuesta; que se da por fracasada; que se disuelve y que los pueblos cuya representación ha ostentado pueden hacer en lo sucesivo lo que tengan por conveniente.

Se trata simplemente de un caso de abandono? Hay algo más? Se trata de una burla intolerable. ¿A qué hacer concebir á aquellas gentes azotadas por el infortunio esperanzas que al quebrarse habían por necesidad de deprimir tremendamente su espíritu y aumentar la desesperación que ya estuvo á punto de manifestarse con violencia y se allanó á esperar porque á ello se le inuaba con promesas mentidas? Que á nadie extrañe lo que en lo sucesivo puedan hacer esos millares de hambrientos, que han sido víctimas primero de circunstancias terribles y después de un engaño y una burla que ha debido contener siquiera ó impedir el pudor consiguiente á la consideración del respeto debido á la inmensa desventura de los que padecen hambre.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de abril de 1867.

Dice *El Menorquín*, diario de Mahón, correspondiente al 4: «La fragata *Colorado*, último buque de la escuadra angloamericana del Mediterráneo que había quedado en este puerto, salió para la mar en la mañana de ayer.

Este magnífico buque, el cual hemos tenido tantas veces ocasión de visitar y de admirar la belleza de sus cámaras, su sólida construcción, hermosa maquinaria y bien distribuidos aparejos, es el que echó á pique al célebre corsario *Alabama* durante la última guerra civil de los Estados Unidos.

Conduce á su bordo al contraalmirante mister L. W. Goldsborough y ha estado fondeado en este puerto desde el 5 del mes próximo pasado.

REPATRIACION DE FUERZAS

El regimiento de Covadonga

CADIZ. (Domingo, mañana.) En el vapor «Puchol» ha llegado, repatriado de Larache, el primer batallón del regimiento de Covadonga, con 199 individuos de tropa, el coronel D. Pedro Cavanna, dos jefes, ocho oficiales, el capellán Sr. Ruiz Zorrilla y la banda de música del regimiento. A las cinco de la tarde saldrán en un tren militar para Leganés. En el próximo viaje traerá el «Puchol» al segundo batallón de Covadonga.

UNA EXPLOSION

A BORDO DEL «ELOISA»
Del buque sólo queda el casco. CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha entrado en este puerto el vapor *Puchol*, procedente de Larache. Cuentan los pasajeros que á las doce y media de la noche del viernes se oyó cerca del muelle de Larache una terrible detonación. Era que se había incendiado el vapor *Eloisa*, de la Casa Díaz y Compañía, de Cádiz. Salido dicho buque el viernes de Cádiz, llevando á Larache 1.000 latas de gasolina, 25 garrafas de aguardiente, cajas vacías, dos automóviles, material de construcción, etcétera.

Media hora antes de llegar á Larache, cuando los tripulantes se disponían á arriar las cadenas, ocurrió en la bodega una formidable explosión, que hizo saltar astillas hasta la cubierta.

El capitán del *Eloisa* procedió con la mayor serenidad, sin abandonar el buque.

El fogonero, José Gómez Barroso, comportándose heroicamente, cerró las válvulas y evitó que la máquina hiciera explosión.

Han desaparecido el cocinero Juan Pérez, de sesenta y cuatro años, y el marinero Antonio Palean.

Se han salvado el capitán D. Luis Sánchez de la O, maquinista Juan Morales, fogoneros José Sánchez Vichera y José Gómez Barroso, marineros Antonio Oviedo Delgado, Manuel Oviedo Romero y José Guillén.

Este último, que se salvó en un ancla, tiene dos heridas en la cabeza, producidas por un banco que saltó á consecuencia de la explosión, y le alcanzó.

El buque ha quedado embarrancado.

Al salir de Larache el *Puchol* esta madrugada, seguían las explosiones.

Del *Eloisa* sólo ha quedado el casco.

TERRIBLE EXPLOSION

En un taller de pirotecnia

Trabajos de descombramiento.

REUS. (Domingo, tarde.) Continúan los trabajos de descombramiento para extraer los cadáveres de la casa donde ocurrió la catástrofe, haciéndose penosa la tarea por haber tenido que derribar toda la casa.

Muertos y heridos.

Los muertos, según los datos oficiales, son: D. Miguel Gasul, dueño de la pirotecnia; doña María Bofarull; los obreros Juan Boldi, Trinidad San Juan, María Seijo, joven de quince años, y la inquilina del primer piso, Teresa Sole.

Heridos se encuentran el niño Esteban Seijo, que ha entrado en el período agónico, y Elvira Pallares y Teresa Mateu, cuyo estado es grave.

Los obreros de la brigada municipal Francisco Espín y Juan Viarres han sufrido contusiones de importancia al realizar trabajos de extinción del incendio.

Censuras á las autoridades.

Coméntase el abandono de las autoridades, que no vigilan debidamente el cumplimiento de la ley de Protección á la infancia, ni obligan á establecer los talleres de explosivos en puntos adecuados.

Circunstancia notable.

Constituye el tema de todas las conversaciones la rara circunstancia de haber ocurrido cuatro catástrofes análogas, todas con víctimas, en el promedio de diez años.

Los cadáveres de las víctimas.

REUS. (Domingo, noche.) Han sido extraídos los cadáveres de las víctimas del accidente en el taller de pirotecnia.

Seguidamente se verificó el entierro, resultando imponente manifestación de duelo. Asistieron más de ocho mil almas.

Presidieron el gobernador civil, el alcalde, el comandante militar del cantón, el juez de instrucción, el Ayuntamiento en Corporación, la Cruz Roja, y Comisiones de todas las entidades locales.

La Corporación municipal suspendió ayer la sesión en señal de duelo, acordando costear los gastos del entierro y la estancia en el Hospital á los heridos.

También se acordó abrir una suscripción por las víctimas supervivientes de la catástrofe.

El niño Seritjo ha fallecido.

Resultan siete los muertos.

ANDALUCIA

La monumental no se inaugura.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) A consecuencia de las pruebas de resistencia que se vienen realizando en la Plaza de Toros Monumental, cuarteáronse las columnas de las andanadas.

El accidente retrasará la inauguración por algún tiempo.

Causas de un accidente.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha comprobado por los técnicos que el accidente de la columna en la Plaza de Toros Monumental se debe á que el propietario de la plaza había descargado un sector sin autorización.

Las pruebas de solidez del edificio seguirán con mayor minuciosidad.

La opinión comenta estos incidentes.

Los asuntos de Fernando Poo.

CADIZ. (Domingo, noche.) Entró el vapor *Santa Isabel*, correo de Fernando Poo.

En él vienen D. Luis Tavans, secretario general de aquella colonia, donde desempeña hace dos años el cargo de gobernador interino, y el cónsul español en Monrovia, don Eduardo Guyat, para tratar con el Gobierno de la intervención de los braceros de Monrovia en los trabajos de la colonia española de Santa Isabel.

Se celebró un banquete á bordo, concurriendo el elemento oficial.

El *Santa Isabel* trae á bordo al capitán del buque francés que hace quince días embarrancó á 17 millas del cabo de Bojador.

ARAGON

La vía internacional.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) El Ayuntamiento y la Junta gestora del ferrocarril de Canfranc han acordado realizar gestiones para conseguir se prolongue hasta Zaragoza la instalación del tercer carril con el ancho de la vía internacional.

Excursión escolar.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) El lunes llegará una excursión escolar de Barcelona, acompañada del catedrático Sr. Martínez Vargas, y se le prepara un gran recibimiento. El Ayuntamiento obsequiará con un lunch á los excursionistas, y los estudiantes zaragozanos preparan otros actos en honor de sus compañeros catalanes.

Visitarán los excursionistas la Facultad de Medicina, las clínicas y los monumentos notables, durante los tres días que permanecerán en esta población.

Sin carbón.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Nuevamente amenaza el conflicto de la escasez de carbón. Varios industriales han visitado al gobernador para manifestarle que la Sociedad Minas de Utrillas tiene compromisos firmes con las fábricas azucareras y alcoholeras para suministrarles el combustible necesario para el desarrollo de sus trabajos, y, como consecuencia de esto, no puede dicha Sociedad atender los pedidos de los demás industriales. Estos solicitan que, para conjurar el conflicto, se incaute el gobernador de las existencias de carbón de Utrillas para hacer un reparto proporcional.

También el director de la fábrica del gas anuncia que tendrá que cerrar la fábrica si no recibe algunos vagones con carbón de Asturias.

LA VILLA DE PARIS AVISO

Se suplica á las señoras clientes de esta Casa que no hubieran recibido oportunamente invitación para ver la colección de modelos de la actual temporada tengan presente los medios poco rápidos que para ello se dispone y el sinnúmero de ellas á repartir, por lo que origina lamentables quejas. Además, como constantemente se están recibiendo de París las últimas creaciones de la moda, siempre es oportuna, aunque tarde, la dicha invitación, y valga este aviso para el lunes con la presentación de nuevos modelos exclusivamente de vestidos y abrigos llegados hoy mismo.

CANARIAS

El submarino «Peral».

LAS PALMAS. (Domingo, madrugada.) El submarino *Peral* tardó hora y media en salir del verdadero. La operación fué presenciada por miles de personas.

Los comandantes del *Cataluña* y otros buques felicitaron al ingeniero del verdadero.

La Compañía no ha cobrado por los trabajos de reparación hechos en el *Peral* más que los gastos, según factura.

La Prensa elogia la generosidad de la Compañía del verdadero. Hoy ó mañana se verificarán las pruebas anunciadas frente á Las Palmas. Desde el martes en adelante estará el submarino en condiciones de seguir el viaje.

La exportación de cebollas.

ARRECIPE DE LANZAROTE. (Domingo, tarde.) Ha producido penosa impresión en esta capital y en toda la isla la resolución de la Compañía Transatlántica, que sólo concede un escaso hueco para la exportación á Cuba de la cebolla, con lo que se infiere un golpe de muerte á la riqueza de esta isla.

Los comerciantes y cosecheros se disponen á elevar su protesta al Gobierno, que será secundada por todos los organismos oficiales, como el Cabildo insular, la Sociedad Económica de Amigos del País, la Cámara Agrícola y los Sindicatos agrícolas de Lanzarote.

No se ha exteriorizado aun de una manera ruidosa la indignación de todos los habitantes de Lanzarote, porque se espera que la Compañía Transatlántica, procediendo en justicia, vuelva de su acuerdo, ó que el Gobierno tome las medidas necesarias para impedir la ruina de esta isla.

CATALUNA

De teatros.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La temporada teatral se presenta animadísima.

Catorce son los teatros que anoche abrieron sus puertas. De ellos, uno, el Liceo, con ópera, siete con compañías dramáticas y el resto con ópereta.

A las funciones inaugurales de ayer acudió mucho público, á pesar de lo despacible de la noche.

El Liceo presentaba fastuoso aspecto, lleno de concurrencia distinguidísima.

También Rosario Pino, en *Romea*, atrajo mucha gente y muy escogida, que la tributó un gran recibimiento.

La *Xirgu*, con «*Marianela*», llenó el teatro de Novedades hasta lo indecible.

La obra gustó desde las primeras escenas, no decayendo un momento la atención del público.

Terminada la función, un grupo de espectadores acompañó á Pérez Galdós hasta su alojamiento, ovacionándole.

En el Tivoli se estrenó la ópera «*La embajadora*», que fué muy bien recibida y repetidos algunos números.

En el Cómico se estrenó «*El amor de los amores*», que tuvo un buen éxito.

Deportes.

Hay gran expectación por el partido de «*foot-ball*» que se celebrará esta tarde.

El equipo del Club España lo componen Bruguera, Prat, Marín, Salvo, Baró, Bellavista, Cela, Segarra, Tuella, Baraní y Plaza.

Homenaje á la vejez.

La Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros tiene preparadas fiestas en homenaje á la vejez en diversas comarcas de Cataluña, como Manresa, Badalona, Lérida, Balaguer, Tárrega, Gironella y otras más, hasta treinta y seis.

Consistirá en el reparto á varios ancianos de pensiones de una peseta diaria.

Las Caramellas.

Desde ayer tarde hasta las primeras horas de la mañana de hoy ha llovido copiosamente, desluciendo la tradicional fiesta de las Caramellas, que consiste en serenatas que dan las Sociedades corales á sus amigos y protectores, recibiendo como regalos corderos y huevos.

El tiempo se despejó á eso de las ocho; empezó á lucir el sol y la temperatura fué agradable.

Regreso de fuerzas.

Hoy es esperado, procedente de Tetuán y Algeciras, el batallón de cazadores de Estella, que salió anoche de Valencia.

Estas fuerzas marcharon hace tres años á Marruecos.

Con el batallón regresa el personal y ganado del grupo de ametralladoras.

Hoy mismo saldrá para Olot, en cuya población estaba de guarnición, y donde se prepara á las tropas un brillante recibimiento.

Niñas muertas.

Comunican de Lérida que cerca de Agramunt, en el sitio denominado Bajada del Molino, se desbocó la caballería que tiraba de un carro y en su carrera atropelló á un grupo de niñas que salía de la escuela.

Cuatro de ellas resultaron con gravísimas lesiones, falleciendo al poco rato dos: una de catorce años y otra de año y medio.

Se halla moribunda otra niña de doce años.

Campeonato de Foot-ball.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Con gran expectación, demostrada por la concurrencia de ocho mil espectadores, se ha jugado la prueba semifinal del campeonato de España de *foot-ball*, entre los equipos de la Sociedad Española, barcelonesa, y del Club Madrid.

Le correspondió la salida al equipo catalán. Desde el primer momento, el partido estuvo animado, haciendo ambos equipos juego duro; pero dominando el España, que llegó á la puerta contraria sin que las defensas del Madrid le dejasen entrar la pelota. Al fin, con un pase de cabeza, entran un *goal*, que no se apunta por declararlo *offside* el árbitro.

Sigue el juego empeñado, imponiéndose el Madrid un *penalty*. Este equipo ataca con brío y da la pelota en el larguero de la puerta del España. Insiste y entra el *goal*, que no se apunta.

Por diez y siete veces llegan los del España, atacando á la puerta del Madrid, sin conseguir *goal*. Por fin entran uno, y reaccionando los del Madrid, se apuntan otro, terminando empatados la primera parte del partido.

Reanudado el partido, ataca el España furiosamente, estacionándose ante el brio con que los contrarios se defienden. En una *melleé* cae desvanecido el portero del Madrid. Se suspende unos momentos el partido, hasta que, repuesto el portero, se reanuda. En una arransada, llegan los madrileños á la puerta de los catalanes, y el juego está empeñado, logrando con brío y habilidad los catalanes llevar el juego al campo contrario y apuntarse otro *goal*.

Los equipos se estacionan nuevamente ante la puerta del Madrid, desarrollando un admirable juego, lo mismo en el ataque que en la defensa.

La lucha prosigue furiosa, y el partido termina ganando los del España por tres *goals* á uno.

GALICIA

Un crimen.

ORENSE. (Domingo, tarde.) En el pueblo de Santiago, del Ayuntamiento de Calvos de Randín, se ha desarrollado una tragedia de familia, que ha impresionado grandemente al vecindario.

José María Ayel, profesor de primera enseñanza, tenía resentimientos, por cuestión de intereses, con su cuñado Manuel Villarino González, campesino, de veintisiete años de edad.

Ayel avisó á su cuñado Villarino para que acudiera á su casa para tratar de un asunto urgente, y tan pronto Villarino penetró en la casa de Ayel, éste le disparó un tiro á quemarropa, atravesándole el cráneo.

Ayel intentó huir, impidiéndolo el vecindario que, al escuchar la detonación, rodeó la casa y lo detuvo, entregándole á las autoridades.

El juez del partido de Gilde ha comenzado á instruir las diligencias sumariales.

VALENCIA

El batallón de Estella.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En tren especial militar ha llegado esta noche, procedente de Málaga, donde desembarcó, el batallón de Cazadores de Estella.

Fueron recibidas las fuerzas por el general gobernador y Comisiones militares.

Las tropas se trasladaron á la Plaza de Toros, donde les fué servido el rancho, y á los oficiales les obsequiaron con un banquete sus compañeros de la guarnición.

A las diez de la madrugada salió un tren especial militar, que conduce el batallón de Estella á Barcelona, donde descansa tres días, y después continuará el viaje á Olot, á cuya guarnición pertenece.

VASCONGADAS

Jurando la bandera.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En sus respectivos cuarteles juraron la bandera los reclutas de los Cuerpos de la guarnición.

Festival deportivo.

En el campo de Atocha celebró el festival deportivo entre los equipos catalanes y guipuzcoanos.

AVISOS UTILES

CAFE nervino medicinal. Dr. Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 2.

QUESO ROQUEFORT ESPANOL
«LAS PRIMERAS DE ASTURIAS»
OVIEDO



JAQUECAS
NEURALGIAS
GRIPPES
REUMATISMOS
encuentran
SIEMPRE ALIVIO
TOMANDO
UN COMPRIMIDO
RHODINE
(S^o des USINES SAURHONNE Paris)
disuelto en un vaso
de agua
Tubo de 20 comprimidos
Ptas 1.50
De venta en todas FARMACIAS

Asistió al acto un enorme gentío, que excedía de 2.000 personas.

Los corredores fueron aclamados. En el primer «match» de cien metros ganó Mendizábal, guipuzcoano, batiendo el «record» de España; quedó en segundo lugar Coll, catalán.

En el segundo «match», de 400 metros, ganó Coll, campeón catalán; en segundo lugar Terrados, campeón guipuzcoano.

En el tercero, de 800 metros, ganó Calvet, campeón de Cataluña; en segundo lugar Alberdi, guipuzcoano.

En el cuarto «match», de 1.500 metros, ganó Fermín García, guipuzcoano; en segundo lugar Medina, guipuzcoano; en tercero García, catalán.

En el quinto «match», de 5.000 metros, quedó en primer lugar Prat, catalán, campeón de España; en segundo lugar Bolumburu, guipuzcoano; en tercero Ugalde, guipuzcoano.

En el sexto «match», de 5.000 metros, por relevos, ganó el equipo catalán por sólo algunos metros de ventaja.

Elósegui, guipuzcoano, batió el «record» de España en el salto de altura, alcanzando 1,70 metros.

Despierta interés el «match» de «*foot-ball*» que se celebrará esta tarde entre el equipo internacional de Barcelona y el de la Real Sociedad de San Sebastián.

Muerte sentida.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Esta madrugada ha fallecido el abogado D. Basilio Guines, jefe del partido integrista de esta provincia.

Fuó diputado provincial durante muchos años, siendo reelegido en las últimas elecciones.

Era competentísimo en las cuestiones relativas á la Administración de las provincias vascas y había intervenido con mucho acierto en la renovación de los conciertos económicos.

Su muerte ha sido sentidísima. Mañana por la tarde se verificará el sepelio.

Banquete maurista.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el Hotel Torrentegui el banquete en honor de los candidatos mauristas que lucharon en las últimas elecciones provinciales.

Asistieron más de 500 comensales. Inició los discursos D. Ramón Bergé, quien dijo que el partido maurista, contra las sediciones de la derecha y de la izquierda, y contra todas las combinaciones inconfesables, había obtenido una votación que no era un triunfo moral solamente, sino un triunfo positivo, como los más enconados adversarios reconocen.

Hizo historia de las negociaciones que se siguieron para formar una candidatura de altura y juego de las derechas, celebrando que hubiesen fracasado, porque el maurismo no debe tener más ideal que el suyo.

Examinando la situación de los bizcarras, dijo que continuaban manteniendo el equivoco de siempre y desfigurando su fondo, francamente separatista.

Considera engañados á quienes creen en su evolución, precisamente ahora que el bizcarrismo se ha sometido á los catalanes y quiere acomodarse á su conducta.

El partido maurista no debe pactar nunca con los bizcarras, porque diferencian de ellos en todo lo fundamental para la vida del Estado.

Asegura que las elecciones últimas fueron un triunfo de la corrupción vituperable; pero los bizcarras son los menos autorizados para protestar contra ello, porque robaron el acta á un carlista en Durango.

Considera compradas las actas de los cuatro distritos por unos y por otros; sólo los mauristas, más modestos, pero más dignos, han sabido sustraerse á esos envilecimientos.

Termina repitiendo la frase de Maura: «Adelante siempre; ante la ceguera ajena, mantengamos siempre encendida nuestra lámpara.»

Después del Sr. Bergé hablaron los candidatos Sres. Zubiria, González, Ibarra y Palacios, prometiendo perseverar siempre en los ideales del único partido que puede regenerar á España.

Terminó el acto con vivas á España, á Su Majestad el Rey y al Sr. Maura.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CONTRASTES

Otro infeliz que muere de hambre y en el mayor desamparo social. La triste noticia ha sido arrinconada en el último lugar de los periódicos, sin duda para no turbar a alegría de las gentes que, curiosas, han buscado ayer mañana en los diarios las reseñas de la inauguración de la temporada de primavera en los teatros.

Estos anteayer estaban rebosando espectadores. Ayer la Plaza de Toros, como inauguración de temporada, tendría un lleno formidable. La excesiva demanda de revendedores. Pocas veces se ha visto desplegar tanto lujo en Madrid como en los pasados días de Semana Santa.

Mientras tanto se derrocha el dinero a caño libre, se desenvuelven silenciosas las tragedias de la miseria y el hambre. Unas nos son conocidas, como la de esa pobre mendiga que fallece de inanición; otras permanecen ignoradas en el fondo de los hogares, sin lumbre y sin pan.

No hay piedad social; casi dijéramos que, a pesar de nuestro sentimiento cristiano, no existe en nuestro país solidaridad social.

Se busca sólo la diversión, acaso para adormecer más la conciencia, tal vez para aturdirse buscando el olvido de las tristes realidades.

Háblase de la situación desesperada de la vida en España. Nadie lo creyera, á juzgar por las apariencias. Más bien se pensara que, conforme viste y gasta la gente, el nuestro era el país más rico del mundo. Hay una nota que constituye un contraste amargo. Y es que en esos desfiles pintorescos, con tantas mantillas lujosas y tantos trajes de seda reluciente, surgen de pronto los harapos de mujeres famélicas y niños escuálidos demandando una limosna con voces lastimeras y tendiendo una mano seca, no se sabe si en son de súplica ó con ademán de amenaza.

¿De dónde sale tanto dinero como se malgasta en recreos y frivolidades? Es un enigma. Su principal origen debe estar en las privaciones domésticas y en los sacrificios ignorados. Y pensando así, también es doloroso el contraste. Porque esa gente que se divide unas horas es gente que sufre silenciosamente meses y años.

Toda esa monserga de la sobriedad española, que se reputa como la más hermosa característica de la raza, es el drama nacional más hondo y más cruel que pueda estudiarse.

Nuestra alegría es triste. Lo dijo el poeta, y al afirmarlo dió con el rasgo más típico del alma española.

Es un pueblo que, frenético, pide caballos en la Plaza de Toros y acaso mañana, hambriento, pida pan en las calles.

PARA HOY

Boletín religioso

Lunes 9 de abril de 1917.

Sale el Sol á las 5,32.
Pónese á las 6,32.

Santos del día.

Santos Hilario y Proco, mártires; Acacio, Hugon y Marcelo, obispos y confesores, y Santas María Cleofé, Waldetrudis y Casilda, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continúan las solemnes funciones y novena al Santísimo; á las siete misa cantada para manifestar á Su Divina Majestad, á las diez y media misa mayor, y por la tarde, á las cinco, oración mental, sermón, que predicará D. Francisco J. Peiró, canónigo de la iglesia catedral de Cádiz; novena, preces y reserva.

En la Real Capilla, á las once, solemne función, siendo orador D. Pedro Méndez.

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la infraoctava de Pascua, rito doble primera clase, color blanco.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas Catalinas y Dominicas. San José, San Fermín y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sagrada Familia.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Hace cincuenta años Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 9 de abril de 1867.

Anoche obtuvo un éxito lisonjero en el teatro de la Zarzuela la comedia nueva, en tres actos y en verso, original del Sr. Zumel, titulada: La última moda. La Sra. Valverde y las Sras. Genovés y Fer-

nandez, y los Sres. Morales, Casañer y Alise-do representaron sus respectivos papeles con mucho acierto, contribuyendo así á que el público aplaudiera y llamara al autor al término de la representación.

Después hicieron *El loco de la guardilla* con la perfección de costumbre, arrancando los artistas grandes aplausos á los concurrentes, que eran muchos.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

LA CARA DE DIOS

En la calle de la Princesa.

La prudente medida de prohibir la clásica fiesta de la Cara de Dios en día tan solemne como el de Viernes Santo, evitando de este modo que frente á la ermita de la calle de la Princesa se presenciara escenas de escándalo y libertinaje impropias de la santidad del día, fué muy bien acogida por las personas sensatas.

Alguien dijo que la tradicional fiesta se celebraría, con el vistobueno de las autoridades, el Domingo de Resurrección, y esta mañana ha estado algo animada la calle de la Princesa, viéndose transitar por la hermosa vía muchos romeros de á pie, algunos—muy pocos—á caballo, y media docena de coches en los que lucían el garboso cuerpo envuelto en el vistoso mantón de Manila algunas hijas de Manila.

No se han visto, como en otros años, puestos de baratijas; solamente algunos vendedores de silbatos, muñecos, matasuegras, etcétera, han recorrido la calle de la Princesa para solaz de los niños y tortura de los padres.

Puede pues, decirse, que en este año ha pasado casi inadvertida la tradicional romería, y que debe considerarse desaparecida totalmente.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

CAPILLA PUBLICA

La solemnidad religiosa de la Pascua de Resurrección fué celebrada en Palacio con gran esplendor, concurriendo todo aquel público que cabe en la galería, sin dejar libre espacio alguno en la parte al mismo destinada detrás de las filas de guardias alabarderos.

Predominaban, como siempre, las señoras, muchas de ellas ataviadas con peineta y mantilla de encaje.

A las once se puso en marcha hacia la iglesia la comitiva de SS. MM.

La música de Alabarderos iba tocando la «Marcha de los Mandarines», del maestro Casamajor.

Figuraban en la Corte los duques de Medinaceli, Parcent, Tarifa, Unión de Cuba, Maqueda, Aliaga, Alburquerque y San Fernando; marqueses viudo de Canillejas, Castelar, Velada, Comillas, Santa Cristina, Santa Cruz, Salar, Hoyos, Castromonte, Rafal, Narros, Quiros, Portago, Távara, San Juan de Piedras Albas, San Vicente, Perijaa y Guadalcázar, y condes de Heredia Spínola, Sástago, Revillagigedo, Torrearrias, Paredes de Navas, Santa Engracia, Campo Alange, Bornos y Gimes de Brabante y el primogénito de D. Carlos Niulant.

Su Majestad el Rey vestía de uniforme de Infantería, que llevó á la iglesia de las Comendadoras de Santiago, y S. M. la Reina, precioso traje blanco y plata, con bordados en oro y magníficas joyas de brillantes.

S. A. la Infanta doña Isabel llevaba vestido bordado en oro y S. A. doña Luisa de Orleans, de gasa color café sobre viso blanco. Ambas lucían joyas de ricos y hermosos brillantes.

En la comitiva figuraban también los Infantes D. Fernando y D. Carlos, éste con la banda roja del Mérito Militar.

Las damas de la Reina iban espléndidas en sus atavíos de corte. La condesa de Romanos hacia servicio de guardia con la augusta Soberana.

Todas lucían mantilla blanca de encaje, como prescribe la etiqueta.

Eran las referidas damas las duquesas de San Carlos, viuda de Sotomayor, Vistahermosa, viuda de Terranova, Unión de Cuba, Victoria, Alburquerque, Parcent y Tarifa; marquesas de Comillas, Castelar, Viana, Quiros, Salar, Santa Cruz, Pozo Rubio, Bendafía y Santa Cristina, y condesas de Romanos, Alcubierre, Maceda, Almodóvar, Heredia Spínola, Torrearrias y Sástago.

Ofició el señor obispo de Sión. La capilla música interpretó la misa de Saco del Valle, escrita en honor de San Carlos Borromeo; en el ofertorio, el «Andante cantabile» del Cuarteto, op. 11 de Tschaiowsky, y luego, el «Sequentia», de Eslava.

En el presbiterio estaba el obispo de San Luis de Potosí, y ocupando su sitial, el nuncio apostólico.

La Corte fué de la iglesia al Comedor Rojo, oyendo la Marcha militar rusa, de Tschaiowsky, maestro dos veces interpretado en la solemnidad del día.

En dicho comedor de diario bendijo el obispo de Sión el Cordero Asado, que se hallaba en una bandeja, adornado con flores, y luego lo gustaron Reyes, Infantes y toda la Corte, entre ligeras libaciones de añejo jerez, reparando más tarde los tradicionales huevos de Pascua, pintados con purpura.

AGUA DE SOLARES Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa.

LA CRISIS

Con este mismo epigrafe, *Diario Universal* órgano en la Prensa del conde de Romanos, publica el siguiente artículo, en el que recoge, para contestarlos con la firmeza que apreciarán nuestros lectores, los rumores que con gran persistencia han venido acogiendo estos días determinados periódicos.

Dice así:

LA CRISIS

«Deliberadamente nos hemos abstenido de tratar del tema de la crisis; pero tanto hablan de él algunos periódicos, que nos decidimos á recogerlo para que no haya equívocos.

Las crisis no se hacen ni deben hacerse por capricho ó por móviles personales, sino por razones de interés público. El fracaso manifiesto de unos ministros, su disintimiento acerca de resoluciones importantes, ó la necesidad de incorporar á la obra gobernante representaciones de otras fuerzas políticas ó sociales, son los motivos más justificados de modificaciones en los Gabinetes.

Ninguno de ellos concurre en la ocasión presente. Una crisis parcial, que eliminara á algunos ministros, equivaldría á hacer una distribución de errores y aciertos en los actos del Gabinete, adjudicando los errores á los ministros salientes; sería tanto como extender nota de fracasados, y aun de ineptos, sobre los eliminados, lo cual implicaría una injusticia y una inexactitud. Por este motivo no puede haber crisis parcial.

Tampoco puede haberla por disintimientos en las resoluciones del Gobierno. Todas ellas han sido adoptadas después de maduro examen y sin discrepancias fundamentales. De la política del Gabinete frente á las circunstancias actuales son solidarios todos los ministros, y éstos con el Presidente del Consejo.

Si esa política justifica una crisis, ésta no puede ser parcial; debería ser total; y tampoco es su hora. La situación anormal en que nos encontramos, las medidas adoptadas, los problemas pendientes, los ataques de que el propio Gobierno es objeto, al par que acrecientan sus responsabilidades, hacen más inexorables sus deberes y le impiden declinarlos. Sin esta obligación, que los sujeta á sus puestos, seguro es que los gobernantes actuales, ó quienes en vez de ellos estuvieran en el Poder, se sintieran incitados á abandonarlo. Porque, por muy ávidos de mando que se los quisiera suponer, nadie imaginará que en los momentos presentes gobernar puede estar exento de las más crueles y continuas amarguras.

Y por nuestra parte nada más tenemos que decir. Nos parece concluyente lo afirmado. Pero el tema es libre. Para tratarlo no ha de tropezar con la censura ningún periódico. A ninguno de ellos se le ha aplicado al examinar la gestión de los ministros y de todo el Gobierno. Quien quiera juzgar, que juzgue. Nadie ha de irle á la mano para que critique cuanto le apetezca criticar.»

El artículo que queda transcrito no puede ser más interesante, y nos ha parecido conveniente, en atención á la actualidad que tiene, reproducirlo íntegro.

Ayer decía el Presidente del Consejo á los periodistas, y sus manifestaciones las acogimos en estas mismas columnas, que el Gobierno no tenía interés en poner límites á que se hablara, examinara y se comentara el tema de la crisis, porque con esto se distraía la atención del público de otras cuestiones.

Pero es posible que antes de cuarenta y ocho horas el tema en cuestión, con distraer tanto á determinado público, quede relegado al olvido, para dar la preferencia á otros que puedan afectar más á la opinión española.

TEATRO REAL

ORQUESTA SINFONICA

Las dos novedades que en su tercer concierto de la actual temporada ofreció anoche la Orquesta Sinfónica á sus oyentes, cada día más numerosos y más complacidos, fueron la pieza orquestal *Andalucía*, de la suite *Hispanicas*, de Lamothe de Grignon, y el poema-baile *La Peri*, de Paul Dukas, el compositor francés, autor, entre otras muchas obras, de la ópera *Ariana* y *Barba Azul*—estrenada en el teatro Real hace tres temporadas—y de *El aprendiz de brujo*, ese capricho orquestal que ha ido conquistando el interés del público madrileño á medida que se ha ido escuchando sin prejuicios ni sin exclusivismos de escuela.

De la suite *Hispanicas*, aún no terminada, oímos algunos fragmentos á la Sinfónica de Barcelona, cuando hace unos años, y bajo la batuta de su director, el maestro Lamothe de Grignon, dió tres conciertos en el teatro de la Princesa. Entonces, como ahora, el público recibió con cariñoso aplauso la labor del compositor catalán. En *Andalucía* hay riqueza de ideas y de ritmos característicos de canciones y danzas populares andaluzas. La Orquesta Sinfónica que dirige el eminente Arbós ejecutó con mucho cariño la composición del ilustre Lamothe de Grignon. El público aplaudió al final de la obra.

La Peri, el poema-baile de Dukas, está basado en un sueño oriental. Según dicen las notas del programa Paul Dukas escribió esta obra dedicándola á la famosa bailarina Mlle. Trouhanowa, que la estrenó en París.

Todo el que haya oído las obras de este compositor francés admira el colorido brillante de su técnica, la característica de la moderna escuela francesa. En *La Peri*, estas cualidades distintivas aparecen en toda su intensidad. La composición de Dukas tiene novedad armónica, ambiente y colorido. Es de una dificultad de ejecución muy difícil de vencer.

El auditorio, que escuchó con visible interés la primera parte de *La Peri*, mostró complacido al final, aunque sin extremar sus ma-

nifestaciones de elogio á la composición, aunque demostrara á la orquesta su entusiasmo.

El resto del programa ofrecía igualmente mucho interés, exteriorizado por el auditorio de modo principal en algunos fragmentos de *El pájaro de fuego*, cuyo valor musical apreciamos en la temporada de los Bailes Rusos al ver y oír la obra completa; en la *Octava sinfonía* beethoveniana; en el *Intermedio de Goyescas*—estrenado en el Festival Español celebrado en el Gran Casino de San Sebastián en septiembre último—, y en *Los murmullos de la selva*, de Wágner.

La *Danza infernal*, de la obra de Strawinsky, se repitió después de prolongados aplausos.

De la *Octava sinfonía*, que interpretó prodigiosamente la Orquesta Sinfónica, pidió el público con insistencia la repetición del segundo tiempo, y lo hubiera oído por tercera vez con mucho gusto.

El *Intermedio de Goyescas*, de vigoroso españolismo, también se escuchó dos veces, ambas con el mismo deleite y con iguales delirantes manifestaciones de entusiasmo.

Fué, en suma, el concierto de anoche una hermosa fiesta musical, á la que asistió numeroso y muy distinguido público que presidía toda la Familia Real.

R. DE C.

REPATRIACION DE FUERZAS

El segundo de Saboya.

Ayer mañana, á las ocho y veinte, en tren militar, por la estación del Mediodía, ha llegado á esta corte el segundo batallón de Saboya.

Esperaban el ministro de la Guerra, el capitán general, el gobernador militar, Comisarios de los diferentes Cuerpos y mucho público.

Un piquete del primer batallón del expresado regimiento formó en el andén para hacer los honores correspondientes.

Manda este batallón el teniente coronel don Godofredo Nouvilles Aldás.

Viene con las expresadas fuerzas el coronel de Saboya, D. Eduardo Castell Ortuño.

Este batallón, como el primero, se aloja en el cuartel del Conde Duque.

La salud pública

Según *El Siglo Médico*, han tenido durante esta semana un aumento en el número las anginas catarrales, que venían presentándose en los adultos y en los niños. Por lo demás, la proporción de las bronquitis, laringobronquitis, pleuritis, bronconeumonías, reumatismos agudos y fiebres exantemáticas, ha sido la misma que veníamos señalando en los anteriores estados.

Los padecimientos crónicos tampoco han experimentado variaciones notables. La principal proporción de la mortalidad ha sido producida por las tuberculosis pulmonares, lesiones orgánicas del corazón y nefritis crónicas.

S. M. el Rey en las Comendadoras

A las nueve de la mañana, acompañado de sus ayudantes de guardia, fué S. M. el Rey á la iglesia de las Comendadoras de Santiago á comulgar el Capítulo con los caballeros de dicha Orden militar.

En un pequeño oratorio, instalado á la entrada del convento, se despidió el Monarca del cinturón y de la espada y, escoltado por los caballeros de Santiago, se dirigió á la sala capitular á vestir el manto de gran maestro.

El Monarca fué vistiendo uniforme de Infantería del regimiento del Rey, que cubrió el hábito de la Orden Militar.

En procesión se dirigió el Capítulo á la iglesia, llevando el pendón el vizconde de Bellver, tesorero y consejero secretario, y las borlas el duque de Béjar y otro caballero.

El Rey ocupó su sitial de gran maestro al pie de las gradas del presbiterio, lado del Evangelio, y el Capítulo, bancos rasos, figurando al frente, lado de la Epístola, S. A. R. el Infante D. Fernando, quien, como comendador mayor de Castilla, tenía sobre el manto blanco de la Orden la esclavina negra de dignidad en la misma.

El altar mayor, profusamente iluminado con arañas de cristal, tenía á uno y otro lado grupos de palmeras.

Rezó la misa el capellán de las Comendadoras, D. Francisco Zorzo, sirviendo el agua el duque de Béjar y el conde de Cerrajería, y alumbrando á la elevación los Sres. Figueroa y Alcázar.

El conde de Cedillo, maestro de ceremonias, ocupaba, á la derecha del Monarca, el primer lugar.

Comulgó el primero Don Alfonso XIII, teniendo el paño los acólitos. En Calatava lo hacen dos caballeros.

Recibieron luego á Su Divina Majestad el Infante D. Fernando, el conde de Cedillo, los duques de Béjar, las Torres, Tovar, Santa Lucía y Sotomayor; marqueses de Angulo, Pidal y Campo del Villar; condes de Campillo, Mayorga, Cerrajería, Real Piedad y Montefuerte; vizconde de Bellver, y Sres. Tamarit, Roca de Togores, Alcázar y Figueroa y Bermejillo.

S. M., presidiendo el Capítulo, oyó otra misa, la de acción de gracias.

Monarca y caballeros volvieron en procesión á la sala capitular á despojarse de los mantos.

El Rey estuvo contemplando una imagen de Santiago Apóstol, gran talla en madera, regalo del conde de Cerrajería, y obra de un artista madrileño.

Luego fueron todos al refectorio, donde tomaron chocolate, presididos por el Monarca.

A PROPOSITO DE LA CENSURA

De peor condición

Se estableció la previa censura. Los periódicos de Madrid juzgaron que se ejercía abusivamente, intolerablemente. Se reunieron en la Asociación de la Prensa los directores de los diarios de Madrid. Convinieron en formular una protesta colectiva, que dió margen á negociaciones con el Presidente del Consejo de ministros.

El Gobierno no podía, como es natural, tomar á título de inventario esa protesta de los periódicos de Madrid, cuanto menos la amenaza que envolvía el acuerdo de la primera reunión de directores de llegar á determinaciones más enérgicas si la gestión entablada no producía los resultados apetecidos.

Al fin, los tratos habidos en la materia han cristalizado en una fórmula que acaso suaveice el régimen de censura, por lo que afecta á los diarios de Madrid. Y decimos *acaso* porque anteayer, cuando la fórmula era ya cosa convenida, continuaba la censura dejando huellas enormes en algunos queridos colegas. Demos por bueno que hubo dilación en comunicar órdenes á los encargados de aplicar la censura, y demos también por admitido que las órdenes, aunque con retraso, habrán llegado ya al brazo ejecutor del odioso procedimiento, y que éste en días sucesivos será más llevadero, aunque nunca admisible sin protesta.

Con esto, hasta cierto punto habrá quedado resuelta por ahora la cuestión para los periódicos de Madrid.

Pero ¿y los periódicos de provincias? ¿No tienen derecho á las mismas consideraciones y al mismo trato que los que se publican en la corte?

Lo que con ellos se está haciendo es sencillamente vergonzoso. Se prohibió durante unos días que sus corresponsales comunicaran personalmente la información por teléfono. Se autorizó después á los corresponsales para que cumplieran por sí mismos esa misión. Pero la autorización resulta completamente ilusoria, como resultan ilusorias al fin y al cabo las conferencias telefónicas de Prensa.

Estaba reservado, sin duda, á un Gobierno liberal el triste privilegio de someter á los periódicos de todas las provincias españolas á un régimen de censura como no fué conocido en ningún tiempo, ni con ninguna ocasión.

Ayer, anteayer, hace tres días, cuando todos los periódicos de Madrid podían libremente publicar rumores de próxima crisis ministerial y levantar sobre esos rumores el tinglado de las apreciaciones que tuvieron por conveniente formular, á los periódicos de provincias les cortaban los censores las conferencias telefónicas apenas sus corresponsales se lanzaban á hacer la menor alusión á semejantes rumores.

No es para contada la nube de protestas que tan inopinado procedimiento levantó. Esa protesta eran justificadísimas. ¿Desde cuándo es pecaminoso anunciar una crisis ministerial? ¿En qué tiempo, ni con garantías ni sin garantías constitucionales, se ha aplicado el principio de la intangibilidad á la existencia, siempre frágil, de los Gobiernos? ¿Se ha dado nunca, antes de ahora, caso tan inaudito y tan vergonzoso?

Acaso se conteste á estas preguntas con una habilidad que se ha generalizado en estos últimos tiempos en las esferas ministeriales: la de cargar lo sucedido á la cuenta de la torpeza de los censores ó de la mala interpretación de las instrucciones recibidas.

Pues aun admitiendo que fuese así, destituyese sin contemplaciones á quienes en tales desaguisados incurran, y no se dé nunca lugar á la sospecha de que no por obra dechada de unos modestos funcionarios, sino por orden de quienes los manejan como simple instrumento, vivimos en el pueblo más vejado de la tierra.

Repetimos que es intolerable el régimen á que los diarios de provincias están sometidos, perjudicados enormemente al interceptarse informaciones simples que los de Madrid pueden publicar sin el menor inconveniente.

Y sin perjuicio de las determinaciones que la Prensa de provincias pueda adoptar en defensa de sus intereses atropellados, nosotros, por compañerismo, por equidad, por justicia, queremos que conste nuestra protesta enérgica y nuestros apercibimiento á los gobernantes para que se apeen de un sistema que á la postre puede costarles muy caro.

Entierro del Sr. Flores García

A las tres de la tarde se ha verificado el triste acto de conducir al cementerio de la Sacramental de Santa María el cadáver del conocido escritor D. Francisco Flores García, víctima del accidente ocurrido días pasados en la estación del Mediodía.

Al sepelio han asistido multitud de personas conocidas, que han rendido este último tributo de amistad al cadáver de tan esclarecido periodista.

Sobre el carro fúnebre se colocaron coronas que dedicaban al finado doña Rosa Saint-Aubin, el actor Sr. Borrás y el Sr. García Pólaez.

El duelo, que fué despedido en la plaza de la Cebada, lo presidían los Sres. Moya (don Miguel), Morejón, Borrás, padre Villante, Carrascosa y Arpe, en representación del director del *Heraldo*, Sr. Rocamora.

A pesar de despedirse el duelo en dicho sitio, fueron muchas las personas que tomaron sus coches y acompañaron al cadáver hasta el cementerio donde había de ser inhumado.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

AYER, EN LAS PLAZAS DE TOROS

Inauguración de la temporada faurina

Dos alternativas y varias cogidas

EN MADRID

El Madrid aficionado, que se ha pasado estos últimos días pendiente de que el barómetro señalara buen tiempo, ha podido ayer respirar tranquilo.

Una mañana de hermoso sol ha quitado la inquietud á los taurófilos, que desde primera hora acudieron á la taquilla de billetes para quedarse con casi todo el papel.

Se lidián, como está anunciado, ocho reses de García de la Lama, de Madrid, para Gallo, Cocherito, Pacomio y Silveti.

Está, pues, en el ruedo una representación de Madrid, Sevilla, Bilbao, Valladolid y Guanajuato.

Vamos á ser breves, porque hay que insertar en el periódico un sin fin de corridas.

PRIMERO

Alternativa y cogida de Silveti.

«Lagartijo», negro zaino, núm. 35. Después de los capotazos de rigor, el debutante se abre de capa frente al 8, largando dos verónicas buenas y ceñidas, resbalando al despedir al toro con el capote en la segunda. El mejicano no se atropella ni se descompone, á pesar de que el perance le resulta comprometido, y á reglón seguido instrumenta otro par de lances, también con apretamiento y marcado olor á gasa fenicada y material de enfermería.

«Gallo y Silveti no se han excedido en el quiterio.

Pepín de Valencia se inaugura con un par traserísimo. Tras larga preparación, pone Crespio otro ambo, y termina el valenciano con media; sin duda para compensar lo de antes, queda delantero.

Silveti muletea con valentía al enemigo, que se ha hecho fuerte junto á un caballo muerto que hay en los tableros del 2. Consigue sacarlo de allí, y junto á la puerta de Madrid hace que la res se cuadre, entregándose materialmente al volcarse sobre ella y colocándola una estocada hasta la mano. Silveti resulta despedido á gran altura, y al caer al suelo no puede levantarse, saliendo del muslo derecho un gran chorro de sangre. En brazos de los «monos» pasa á la enfermería, cayendo el toro de la mortal estocada.

SEGUNDO

Empieza el aburrimiento.

«Peyuso», núm. 53, cárdeno bragado y de poca presencia.

Cocherito da unas verónicas que no producen frío ni calor.

El tercio transcurre aburridísimo, porque el torillo no muestra gran empeño en perjudicar á la caballería. Menos mal que ésta, pasando de la raya roja y echándose encima, lo hacen que cumpla.

En quites, nada notable. Bien es verdad que «Peyuso» no se presta á los adornos. En banderillas aplaudimos al ex matador Ostioncito.

Cástor Ibarra maneja la muleta con la mayor vulgaridad, aparte de algún despejo que anotamos. Y gracias que la cosa es breve, pues con una estocada corta atravesada y un descabello termina la aburrida lidia de «Peyuso».

TERCERO

Una faena buena y ovación al de Valladolid.

«Goloso», negro, número 23, ni grande ni chico, más bien esto último.

Pacomio lancea á la verónica; pero «Goloso» no se muestra partidario de que lo capoteen, y dejamos las palmas para después, cuando el diestro hace el primer quite, derrochando valentía.

Rafael intercala una de sus típicas filigranas. Cocherito también oye lo suyo al adornarse, y de nuevo suenan más ovaciones: una á Peribáñez, que con el capote á la espalda tora muy requetebién, y otra al calvo, que se ha crecido con las palmas y vuelve á obsesarnos con otro adorno de su inagotable repertorio.

Cumplen los banderilleros Rufaito y Fresquito, y brota á la escena Pacomio, que luce, según dirían los críticos de salones, un traje verde «pommé».

El de Valladolid muletea con valentía y arte, habiendo entre todo lo bueno de la faena, que es sin ayudas de nadie, tres pases naturales seguidos, uno bueno de pecho, dos ayudados por bajo, ceñidos y bonitos, y un apretadísimo molinete. Lo mejor fué el reposo, la tranquilidad y el hacerse toda la faena seguida y sin perder un metro de terreno. Cuadra el bicho, y Pacomio coloca una estocada que basta para que la res se eche, oyendo una ovación y dando la vuelta al ruedo.

CUARTO

Protestas exageradas.

«Zapato», núm. 40, negro y de poca presencia. El auditorio reclama á voz en grito, sacando el pañuelo, para que el tal «Zapato» vuelva á los corrales.

Rafael intenta veroniquar, impidiéndoselo el pueblo, que arrecia en sus manifestaciones cada vez que el calvo vuelve á la cara del bicho.

Conste que el tamaño del burel no era para protestar tanto.

Entre voces y protestas transcurre el primer tercio, sin que se vea nada, pues todos estamos mirando al palco presidencial, en espera de que flamee el pañuelo verde.

Cuando se cambia el tercio, después de tomar cuatro varas el burel, los gritos al edil no cesan.

Armillita y Almendo realizan su misión, llevándose las palmas el primero de los nombrados.

Rafael hace una faena movida, dando dos ó tres pases buenos, sin que el conjunto de la labor fuera del agrado nuestro.

Un pinchazo medianillo y una estocada administrada con gran habilidad.

QUINTO

Unas filigranas del calvo.

«Papelino», núm. 24, negro entrepelado, bastante mayor que los anteriores.

Rafael pone cátedra de torear: primero frente al 1, donde administra cinco verónicas bonitas y artísticas; una navarra y una larga afrolada que ni pintada, y después hay otra sesión, frente al 8, donde vuelve á veroniquar, entre el agrado universal, terminando con una larga cambiando por bajo, que hace digna pareja con la anterior.

El toro pelea bien, con bravura, poder y nobleza, cualidades que aprovechan los espaldas para adornarse á la hora de hacer los cinco quites á que dió lugar igual número de varas.

Almendo y Armillita parecen bien al bravo «Papelino».

Sale Rafael con los trebejos de matar, y con pases de tirón logra que el morlaco se despegue de los tableros del 4; cuando se encuentra en los medios el Gallo con su enemigo, y esperamos ver un derroche de filigranas, da media vuelta el de los cuernos y se va de nuevo á las tablas; ¡adiós ilusiones!

Con el bicho entablado en el 5 entra, para dar un pinchazo, y más tarde, en los medios, tras de una espantada clásica, media estocada atravesada y delantérisima. Descabella al sexto intento, oyendo un aviso.

SEXTO

La pirotección en funciones.

«Dibujado», núm. 4, grande, feo de tipo y con un bulto muy grande debajo del costillar derecho.

El de García Lama no quiere cuestiones con los caballeros de la castora, y, después de volver la cara dos veces, toma un puyazo y le condenan al fuego. Los chicos de Cocherito le colocan aquí, allá y como pueden los pares calientes de rigor.

Cástor maneja la escarlatina, siempre con la mano derecha, sin empalar al cornudo, que no tiene ni pizca de mala intención.

Terminada la distraída faena muleteril, que fué amenizada con tal cual pérdida del trapo rojo, y al abuso del percal por parte de los coristas, Cocherito da un pinchazo pescuecero, alargando el brazo; más ración de tela; otro desarme, y á paso de banderillas otro pinchazo, que levanta protestas; otra pinchadura muy fea; otra de igual calibre; y un aviso, y al revuelo de un capote media estocada atravesadísima, que mata.

SEPTIMO

El público, aburrido.

«Zarcillero», negro, bonito de tipo, fino y bien puesto de pitones; el reverso del buey anterior.

Pacomio, que, como dicen los castizos, está que echa humo de valiente, veroniquea bien. El bicho cumple, sin excederse en sus menesteres, sin dar ocasión á grandes hazañas de los matones al manejar el capote para sacarlo del sitio del peligro para los piqueros.

David pone dos pares de rehiletes superiores y Ostioncito uno bueno.

Pacomio da el primer pase de cabeza á rabo, barriendo los lomos del toro. Un muletazo por bajo, otro apretado de rodillas, y con dos muletazos más se echa la tizona á la cara, y en corto y por derecho se mete el de Valladolid, para dar una estocada entera; pero por dar mucha salida le resulta la estocada atravesada. Más muleta, aunque en corta cantidad, y ataca de nuevo con un pinchazo. Más tarde, otro pinchazo hondo, dos intentos de descabello. El toro, que está medio muerto, no dobla, y da tiempo á que Pacomio oiga un aviso. Cuando dobla la res, el público está cansado de la corrida, que resulta larguísima.

OCTAVO

Continúa la pirotección.

«Jorobado», núm. 6, negro, de buena presencia, corrotón y saltarín, pues apenas sale á la luz pública intenta pasar la valla por el 4 y luego por el 5; logrando meterse en el callejón. Más tarde busca la salida tres veces por la puerta de arrastre, y claro se demuestra con estas intenciones que no es «jorobado» un prodigio de bravura; como esperábamos, se le foguea, tardando bastante tiempo la presidencia en tomar esta decisión.

Cuando están los banderilleros con los cohetes en la mano, ha conseguido el buey tras pasar la barrera por la puerta de arrastre.

Fogueado el de García Lama por Doble y otro cohetudo, Rafael sale á matar por tercera vez.

El calvo sólo trata de alifiañer la res, que ha tomado la querenia al lado de dos jacos muertos, y con ayuda del coro general consigue sacar á los medios al cornúpeto, saltando otra vez la valla y saliendo al cabo de media hora por su propia voluntad.

Nuevo salto del «Jorobado» al callejón, y á paso de banderillas le larga media estocada á la altura del pescuezo; luego un metisaca bajero también; media estocada pescuecera y atravesadísima; oye el segundo aviso; cuatro intentos de descabello; media estocada delantérisima y atravesadísima, y le dan el tercer aviso, y al momento de salir los mansos el toro dobla.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Juan Silveti con una herida en la cara interna del muslo derecho, á nivel del vértice del triángulo del

escarpo, dirigida de abajo arriba, de siete centímetros de extensión por catorce de profundidad, con gran desgarró del triceps femoral y abundante hemorragia venosa, lesión que le impide continuar la lidia.

La cogida de Silveti

Silveti, una vez curado en la enfermería de la plaza, fué conducido con las debidas precauciones á su domicilio, Carmen, 42, piso tercero.

Al poco tiempo de llegar allí, terminó la corrida, apresurándose á visitar á Silveti los matadores Gallo y Pacomio, que habían alternado con él. Después fueron también una multitud de toreros que se encuentran en la corte.

Á las diez de la noche hemos visitado al «bravo león de Guanajuato», como le llaman sus paisanos, para informarnos de su estado.

El torero, contra lo que pensábamos, dada la enorme cornada que sufrió, no tenía calentura alguna y estaba conversando con los visitantes.

Cuenta su cogida en estos términos:

«Yo no había podido hacer nada de mi completo agrado con capote y muleta, y como vi esta mañana los toros que me correspondieron, con el de la alternativa, que era de más presencia que el octavo, tenía que levantar el cartel. Así es que á la hora de matar, le entré derecho á calarlo por todo lo alto. La arrancada del bicho fué algo brusca, y como yo le entré sin cuarteo, me alcanzó en el centro de la suerte al emparejarme con él. Yo, cuando estaba en el suelo, hice tanta fuerza sobre la herida con la mano derecha, al ver salir la sangre, que se me quedó dormido el brazo; creí que también iba herido en este sitio.

«¿Cuántas cogidas tiene usted ya en el muslo?—le preguntamos.

«Es la tercera; pero ninguna como ésta, que me hirieron en la plaza de Valencia.

Y nos mostró una enorme brecha con que un cornudo le marcó el pecho de un lado á otro.

«¿Cuándo estará en disposición de torear?—No lo sé. Mañana me levanta la cura el doctor Mascarell; pero yo estoy deseando poderme vestir de luces en Madrid, que era toda mi ilusión.

«¿Cree usted que le quedado bien?—nos ha preguntado el mejicano.

«Ha sentado fama de valiente—contestamos nosotros, convencidos de que con razón le llamaban en su país «el bravo león de Guanajuato».

En la corrida de hoy sustituirá Gaona á Joselito.

EN VISTA ALEGRE

Seis toros de Palha para Relampaguito, Manolete y Ale, que toma la alternativa.

La entrada, buena al sol y floja á la sombra.

La suspensión del domingo anterior, y coincidir con la extraordinaria de Madrid, ha restado gente al espectáculo.

La tarde, algo fresca y con viento.

Al salir las cuadrillas se oyen palmas.

PRIMERO

«Joyerero», negro bragado, bien armado y no muy grande. Un par de capotazos de los peones. Arremete tres veces á los piqueros, derribándolos. Ale recoge dos veces al portugués, que acomete bien. Toma el bicho tres puyazos y deja para el arrastre dos caballos.

Ciervana clava un par trasero, aguantando. Su compañero, otro par caído. Repite el primero, escuchando palmas.

Relampaguito entrega los trastos á Ale. Este brinda y dice que toma la alternativa aquí porque no se la ha querido dar su mal paisano Echevarría, y que va á ver si se arrima. Comienza en mal terreno, dando uno de pecho bueno. Sigue la faena valiente, aunque nerviosillo, jaleándose algunos pases.

Cogida de Ale.

Entra desde largo, pero decidido, saliendo enganchado por la parte inferior del muslo izquierdo.

La estocada resulta un poco delantera, pero arriba, y mata. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Velindo», negro bragado, buen mozo y con buenos cuernos.

Manolete sacude la percalina, y entre los capotazos se ven restos de su antigua salsa torera. El toro no es tan bravo como su hermano anterior, y se limita á acometer cinco veces, las tres últimas acosándole algo. Relampaguito se aprieta en un quite, y oye palmas. Sevillanito, bien en dos puyazos.

Pataterillo y Rubito de Zaragoza no aguardan con los palos.

Manolete encuentra al toro algo descompuesto por el abuso de percalina á dos manos. Lo trastea algunas veces recogiendo bien, y en la primer igualada se mete derecho, dejando media atravesadilla. Más pases y pincha en hueso, saliendo prendido por la chaquetilla. Palmas. Dos pinchazos buenos, media en lo alto, y dobla el toro. Palmas.

TERCERO

«Jabonero» de nombre y jabonero claro de pelo, grande, cornalón y con todas las trazas de un buey. Relampaguito se abre de capa, se echa; pero el toro está hecho un marmolillo. Sin pena ni gloria se arrima cinco veces á los piqueros. Uno de ios de aúpa le abre un agujero enorme, y recibe el piquero en la cabeza un centenar de naranjas en medio de una bronca mayúscula.

En banderillas, nada digno de notarse.

Ale devuelve los trastos á Relampaguito,

y éste comienza con la izquierda. Sigue tranquilo. Se tira derecho, dejando media buena. Palmas. Pocos pases más, y una hasta la bola que hace polvo al toro. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Lubino», negro, fino de tipo. Relampaguito lo para con unas verónicas y faroles, que son aplaudidos. El toro se crece y arrolla cuanto se le presenta por delante. En menos de cinco minutos ruedan cuatro picadores. El primer tercio es un verdadero lio. Mueren cuatro caballos, pasando mal heridos á las caballerías otros tantos. El picador Payero, que sufrió antes la bronca, al verle el público repite la protesta.

En banderillas no vemos tampoco nada notable.

Relampaguito brinda á la Prensa, y comienza pasando valiente, por ambos lados. La faena es breve y lucida, y después de sufrir un revolcón se arranca decidido, y lo mata de una buena. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

«Rasuelo», jabonero sucio, buen mozo y bien armado de cuerna. Sale con muchos pies, arremetiendo y desmontando á los de tanda. Manolete, con mucha voluntad, le para, dándole unos capotazos. El toro se duele al castigo y se conforma con cinco picotazos, dejando para el arrastre un jamego.

Rubito y Pataterillo clavan tres pares y medio, medianos.

Manolete encuentra al toro en la querenia de un caballo, y le cuesta trabajo sacarle.

Cogida de Manolete.

Al salir de un capotazo, se arranca el toro sobre Manolete y lo suspende en el aire. Manolete se levanta, pero cae desplomado al suelo. En brazos de los monos pasa á la enfermería.

Relampaguito coge los trastos y mata al bicho de tres pinchazos y media estocada.

De la enfermería dicen que Manolete tiene un puntazo corrido en una pierna.

SEXTO

«Florido», negro bragado, de regular presencia. Ale capotea en dos tandas, gustándonos mas en un quite ceñido. Relampaguito, bien en otro quite. El toro es de poca sangre; pero cuando se arrima demuestra poder, matando tres caballos.

Los banderilleros de turno, con apuros, clavan tres pares.

Ale se encuentra con un torito chiquito, y lo despacha de tres pinchazos y una entera.

MANZANILLA

Parte facultativo.

El espada Manolete resulta con una herida contusa, de doce centímetros de extensión, en la región tibial externa izquierda, en su tercio superior, que interesa la piel y tejidos blandos de dicha región. Pronóstico reservado.—Doctores Lama y Naya.

EN TETUAN

Seis novillos de Bertélez, para Ocejito, Pascual Bueno y José Ubarri, «el Vasco».

PRIMERO

Castaña listón, grande. Toma cuatro varas con bravura, pero no es certero en las puntaladas, por lo que no deja ningún jaco muerto.

Los de los palos cumplen.

Ocejito da cuatro muletazos y arrea una estocada perpendicular y caída.

SEGUNDO

Negro y bien puesto de defensas. Acepta tres picotazos y despensa un jaco.

Bueno se encuentra al toro hecho un marmolillo, y aprovechando, mete dos pinchazos y media estocada, entrando feamente, que basta.

TERCERO

Corniveleto, berrendo en negro. El bilbaino veroniquea con valentía.

Nada digno de anotarse en varas y palos.

El vasco muletea muy cerca, sufriendo achuchones, y en cuanto puede entra derecho y arrea una entera, saliendo por los aires. Ovación á la temeridad.

CUARTO

Castaña, gordo y grande.

Mal picado y peor banderilleado, pasa á manos de Ocejito que, tras buena faena, atiza media bien colocada. Sigue con un pinchazo y varios intentos. Llega el primer aviso. Otra estocada atravesada y segundo aviso. El diestro descabella con la puntilla.

QUINTO

Es gordo y de buen tipo. Cumple en varas. Pascual Bueno y Ocejito parecen bien al cuarto.

Bueno hace una faena breve y aceptable para una estocada un poco caída de efecto rápido. Palmas.

SEXTO

Cogida de «El Vasco».

Grande y con buenas defensas. Toma cuatro varas.

El Vasco es volteado al primer pase que da. Vuelve á muletear y á ser cogido sin consecuencias.

Al entrar á matar recibe un puntazo en la cara.

Cada vez que entra á matar recibe un revolcón.

Al fin agarra una estocada, que hace doblar.

El ganado lidiado estuvo bien presentado y fué bravo y manejable.—T.

EN PROVINCIAS

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Se lidián en la Plaza de la Maestranza toros de Nandín, para Pastor, Belmonte y Saleri. La entrada es buena, sin llegar al lleno. Se ha señalado el tercio para los picadores con una franja de arena roja. El asesor, Parrao, se sienta detrás del presidente en el mismo palco.

PRIMERO

«Rosquetero» número 2, negro, gordo y bien presentado.

Antes de salir el toro aparece en el ruedo un capitalista, que es retirado por los guardias.

Pastor veroniquea movido. El bicho mansurronea en el tercio de varas. Toma cuatro varas por una caída y dos jacos muertos. Cid es aplaudido en dos puyazos.

Sordo y Ahijao ponen tres pares pronto.

Pastor torea con la izquierda sobre tablas, sacando al enemigo de la querenia de un jaco muerto. La faena resaca breve, apretada y valiente. Palmas. Hay dos pinchazos en tablas, entrando bien. Otro tendido. Una estocada hasta la empuñadura, dando salto para salvar el pitón.

SEGUNDO

«Palillero», núm. 14, negro. Belmonte da varias verónicas, una de ellas es superior, y tres le resultan movidas. Termina con un recorte ceñido. Palmas.

Aguaña el bicho cuatro picotazos por dos caídas y un jaco para las mulillas. El toro resulta tarde y reservón.

Belmonte hace uno de los quites con gran elegancia. Ovación. Pastor y Saleri también escuchan palmas.

La lidia se hace con mucho orden.

Morenito de Valencia cuarteo un buen par. Repite con otro igual. Maera deja medio par.

Belmonte muletea cerca y valiente, haciéndose con el bicho. Después da un molinete perfectísimo, un pase rodilla en tierra y otros templando y consintiendo. Palmas.

Entra á matar con ventaja, y deja media caída.

Nuevo trasteo, y una estocada delantera y atravesada, cuarteando al meter la mano.

Descabella al primer golpe. Palmas.

TERCERO

«Bolerón», número 5, negro, recogido de pitones. Saleri le saluda con unos lances, y al tercero sale derribado, recibiendo un pitonazo en el pecho. Después da dos capotazos para fijar al bicho, y termina recortando. Palmas.

Toma cuatro puyazos por tres caídas y dos jacos muertos. El toro resulta de más poder que los anteriores; pero algo tarde.

Chatillo pone medio par. Pepillo cuega otro medio, delantérisimo. Chatillo repite con un palo.

Saleri torea por bajo, movidísimo y desconfiado. Entra desde largo, y mete una estocada perpendicular y atravesada. Un pinchazo en hueso y una estocada hasta la mano, ligeramente desprendida.

CUARTO

«Castellano», núm. 12, largo, bien puesto de cuerna. Resulta más bravo que los precedentes. Pastor veroniquea vulgarmente. Toma el bicho cinco varas y hay dos caídas. Morato y Sordo clavan dos pares y medio, derrochando mucho el bicho al meter el brazo los rehiletes. Pastor comienza con un pase ayudado por bajo. Sigue con la izquierda, dando dos de pecho, uno de ellos monumental. Muchas palmas. Igual. El público pide á Pastor que siga muleteando. Un pase rodilla en tierra es ovacionado. Un pinchazo bueno. Otro entrando colosalmente. Palmas. Una estocada en la paletilla, metiéndose bien. Algunos pitos por la colocación del estóque, y muchas palmas.

QUINTO

«Sanguijuelo», número 43, negro bragado, corto de pitones y pequeño. Belmonte da tres lances despegados. En vista de que el toro no embiste bien, Belmonte desiste de torear.

Toma el toro tres puyazos por tres caídas y un jaco muerto.

El bicho es fogueado. Magritas deja un par buenísimo. Palmas. Maera, otro bueno. Repite el primero con medio, y el segundo con uno desigual.

Belmonte hace una faena superiorísima, adornada y parada. Hay tres molinetes ceñidísimos y cinco pases seguidos rodilla en tierra. Ovación y música.

Sigue igual de valiente y artístico. Una vez se arrodilla de espaldas al toro. Un pinchazo superior y una estocada colosal hasta la mano, quedándose en la cara del toro, perdiendo la muleta. El toro rueda sin puntilla. Ovación y ore

Entró á matar con el bicho andando, y hay un pinchazo en hueso. Sale cogido y volteado, pero resulta ileso. Más trasteo ineficaz. Agarra una estocada buena. Palmas.

TERCERO

Cárdeno, burriciego. Es protestado ruidosamente. Toma cuatro varas, hay otras tantas caídas y mueren dos jacos. Al cambiar el tercio arrecia la broncea. El toro salta varias veces al callejón. Los banderilleros parecen como pueden. Sigue el escándalo formidable. Fortuna no hace nada por recoger ni castigar al toro. Aumenta con esto el aburrimento. El toro vuelve á saltar. Fortuna, aprovechando, da media baja y delantera, cuatro pinchazos malos y descabella al segundo golpe.

CUARTO

Ensabanado. Vázquez lancea sin lucimiento. El toro toma cinco varas por tres caídas. Lunares y Rivera parecen bien. Vázquez muletea cerca y con brevedad. Da media delantera, estando el toro abierto. Descabella. Palmas.

QUINTO

Negro, salpicado. Madrid veroniquea movido. Resumen del primer tercio: cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto. Los banderilleros, deficientes. Madrid da pases ayudados y altos, dos de pecho con la mano derecha y termina con una estocada superior. Gran ovación y oreja.

SEXTO

Negro. Fortuna le da unos lances medianos. Toma el bicho cuatro varas por un coscorrón á un picador. Casares es aplaudido en banderillas. Fortuna muletea inseguro y con ayuda de los peones. Suelta un estoconazo. La corrida ha resultado aburridísima. El público ha quedado descontento.

En Murcia

MURCIA. (Domingo, noche.) Se lidian toros de Santamaría para Gaona, Celita y Ballesteros. La tarde es desapacible, y la entrada, por este motivo, regular nada más.

PRIMERO

Toma tres varas, desmonta dos veces á los picadores y mata un jaco. Gaona es ovacionado en un quite; también son muy aplaudidos sus compañeros. Gaona hace una faena breve, y receta un pinchazo y una estocada alta. Palmas.

SEGUNDO

El primer tercio resulta detestable. El toro toma cuatro varas sin causar bajas en los peones. Celita muletea movido y da un pinchazo y una estocada, entrando bien.

TERCERO

Cogida de Ballesteros. Es bravo. Acepta cinco picotazos. Ballesteros veroniquea movido. Hace luego una faena lucida, y al dar un pinchazo es cogido, resultando con un puntazo en el muslo izquierdo. Gaona despachó al toro de una estocada algo baja, entrando bien.

CUARTO

Manso. Toma cuatro varas y mata un jaco. Gaona coloca tres pares superiores. Ovación. Luego hace una faena laboriosa por las condiciones de la res, da tres pinchazos, oye un aviso y arrea una estocada que mata.

QUINTO

Bravo. Toma tres varas, desmonta tres veces á los piqueros y mata un penco. Celita hace una faena valiente, con pases de rodillas, y propina una estocada que tumba sin puntilla. Ovación, oreja y rabo.

SEXTO

Acepta cuatro puyazos. Gaona pone cátedra toreando por verónicas, siendo aplaudidísimo. Coloca luego tres pares magistrales. Ovación. Muletea luego con gran valentía, ciñéndose mucho y oyendo olés. Da un pinchazo superior y una estocada buena. Descabella á pulso. Ovación grande.

En Alagón

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Por estar realizando obras de reforma en la plaza de toros de Zaragoza, el industrial zaragozano D. Manuel Baile organizó una corrida en la cercana villa de Alagón. Componían el cartel cuatro toros de Bueno y dos de Villa, y los matadores Malla, Freg y Punteret. La Empresa no pudo conseguir un tren especial, lo que retrajo á los aficionados zaragozanos.

La tarde ha sido pésima, con viento fuerte y frío. La entrada, mala.

PRIMERO

«Culebro», negro y regular, resultó manso. Tomó cuatro puyas, por tres caídas y una defunción. Sordito y Mariano Malla colocaron cuatro pares medianos.

Malla trastea con la derecha, bien al principio y luego se distancia, dejando intervenir al peonaje. Con los terrenos cambiados deja una estocada descolgadita de efecto fulminante. Palmas.

SEGUNDO

Negro y bien armado. Punteret lancea medianamente. Toma cuatro varas por dos costaladas. González y Escola prenden tres pares regulares.

Punteret hace una faena movida y despegada, dejando media contraria y media delantera. Pitos.

TERCERO

«Carifios», negro, largo y bien armado. Freg lancea valiente, consiguiendo una ovación. Admite cuatro caricias por tres costaladas. Aguila y Salvador Freg parecen mal.

Luis Freg hace una faena valiente, pero pesada. Da media tenida y dos pinchazos, recibiendo el primer aviso. Después deja una caída. Algunas palmas.

«Molinería», berrendo en jabonero, grande y gordo. Malla hace algunos lances buenos. Toma cuatro puyas por tres caídas y dos defunciones.

Mariano Malla coloca cinco pares. Malla deja media perpendicular y una buena. Palmas.

QUINTO

«Caballero», jabonero sucio, gordo y grande. Admite cuatro caricias por dos tumbos y una baja. Escola y González dejan tres pares regulares.

Punteret, movido y habilidoso, da cuatro medias, una puñalada fea y un descabello. Recibió un aviso.

SEXTO

«Fortuno», berrendo en castaño, terciadito y cornalón. Codicioso, toma seis alfilerazos, derribando dos veces por otras tantas defunciones. Mal pareado, salta varias veces. En cada salto hunde un trozo de barrera.

El público, despavorido, abandona los tendidos. Freg, en vista de la situación, trata de asegurar una estocada contraria y tendida. El público invade el reñón. Freg, después de varios intentos, termina con una corta y buena.

En Córdoba

CORDOBA. (Domingo, noche.) Se lidian novillos de Conradi para los diestros Pepete y Montenegro. Asesora el ex diestro Bebe. La entrada es regular en la sombra y superior al sol.

PRIMERO

Con bravura toma cuatro puyazos á cambio de cuatro caídas. Pepete hace una gran faena, en que se ovacionan unos superiores pases de pecho y un gran molinete. Entra á matar desde cerca, y mete media lagartijera. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Montenegro le saluda con unas verónicas valientemente administradas. Toma el novillo cuatro puyazos y desmonta tres veces á los piqueros. Montenegro se encuentra con un novillo huido y mansurrón, que impide todo lucimiento. Hace una faena breve, y al entrar á matar resulta volteado, pero sin consecuencias. Una estocada ida, media regular y descabella al segundo golpe. Palmas.

TERCERO

Pepete le saluda con unos buenos lances. El novillo toma cuatro varas, ocasiona otras tantas caídas, y las mulillas siguen sin arrastrar ningún jaco. Pepete brinda al célebre Guerrita, y comienza su faena cerca y con buenos pases, sobresaliendo unos naturales y uno de pecho. Un pinchazo bien señalado; más pases, y una estocada ida. Descabella al primer golpe. Ovación, petición de oreja y regalo.

CUARTO

Mayor que los anteriores. Con mucho poder toma cinco varas por cuatro caídas y un jaco muerto. Montenegro hace una faena breve, para un pinchazo; más pases, para varios pinchazos y dos intentos. División de opiniones.

En Salamanca

SALAMANCA. (Domingo, noche.) Con tiempo frío y entrada buena se ha celebrado la novillada anunciada, en la que Manuel Díaz Domínguez y Angelete se han entendido con novillos de García Tejadillo. Díaz Domínguez estuvo superior en su primer toro y cortó la oreja del segundo. Angelete ha tenido una tarde completa. Ha hecho dos grandes faenas de muleta, y con el capote «oreo» de modo soberbio, siendo largamente ovacionado al dar unas angeleras de las que tanta fama le han dado. Con el estoque, superior. Cortó dos orejas, dió la vuelta al ruedo y fué sacado en hombros.

En Alcalá de Henares

Cogida de «Príncipe». ALCALA DE HENARES. (Domingo, noche.) El ganado de Ralero resultó bueno. Príncipe y Morita, mal. Príncipe fué cogido, resultando con una cornada en la región glútea, calificada de pronóstico reservado.

En Ciudad Real

CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Se lidia ganado de Flores, que resultó manso. Los diestros son Manolete II y Rodalito. Manolete tuvo una buena tarde; toreó, banderilleó y muleteó con arte, siendo muy aplaudido. Con el estoque estuvo muy bien. Ganó dos orejas. Rodalito, bien toreando y banderilleando.

En Pamplona

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Con tarde fría y mediana entrada se lidian novillos de Saso que resultaron buenos. Gabardito estuvo bien y muy trabajador. Sagasti cumplió.

En Málaga

Cogidas del novillero Checa y de un aficionado. MALAGA. (Domingo, noche.) Se lidian novillos de Tovar, que fueron pequeños y bravos. Mataron cinco caballos. Amuedo muleteó bien y estuvo mal haciendo. Vaquerito con la muleta bien y superior con el estoque. Ganó dos orejas. Checa, al dar una estocada, fué volteado, resultando con contusiones. Estuvo bien. Durante la lidia del quinto toro arrojóse un aficionado al ruedo, y fué cogido, sufriendo una cornada grave en el lado izquierdo del pecho. Se llama Agustín Cisneros y tiene veinte años.

En Valladolid VALLADOLID. (Domingo, noche.) Con tiempo espléndido se celebró la inauguración de temporada. Se lidiaron novillos de Campos, de Salamanca, medianos. Rondeño, Chino y Machichaco estuvieron mal. El Chino fué cogido, resultando ileso.

HUESCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada de feria. Santos Ballesteros (Herrerín) estuvo valiente toreando y matando, demostrando conocimiento del arte de muletear. Fué aplaudido constantemente el diestro aragonés, que es de los que llegarán. Jesús Vicente era el otro espada. Mostróse trabajador y con deseos de agradar. El ganado, difícil.

NOTICIAS GENERALES Nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Ramón López Montenegro sufre en estos momentos el dolor de haber perdido á su hermano D. Narciso, que desde hace algunos años desempeñaba en Valencia el cargo de tesorero de Hacienda. Nos asociamos al duelo de nuestro querido compañero y le enviamos el más sentido pésame.

Cuanto más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo. No hay tos que se resista al Jarabe Orive. En el Asilo de Santa Cristina se ha celebrado ayer mañana la Fiesta del Arbol, asistiendo al acto los Sres. García Molinas, Silvela, Prast y Saiz Herraiz y gran número de invitados. Al plantarse los árboles, los asilados entonaron el Himno al árbol, acompañados por la banda del Asilo. El profesor Sr. Medina pronunció un discurso alusivo, y terminó la fiesta con una representación teatral al aire libre.

Supresión de los trenes rápidos entre Madrid y Lisboa La crisis de los transportes en Portugal obliga á las Compañías de los ferrocarriles portugueses á suprimir varios trenes de viajeros, entre ellos los trenes rápidos números 7 y 8 de Lisboa á Madrid y viceversa, que salían de esta corte los martes, jueves y domingos. Dicha supresión tendrá lugar á partir del día 13 del corriente. Con el fin de proporcionar al público las mayores comodidades posibles, que compensen la mayor duración del viaje en los trenes de viajeros, la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, con el concurso de la Compañía internacional de Coches Camas, ha acordado que desde el día 13 del mes actual, inclusive, circule diariamente en sus trenes correos números 1 y 2 un coche cama entre Madrid-Delicias y Valencia de Alcántara, un coche restaurante entre Madrid-Delicias y Talavera de la Reina. Se recuerda asimismo al público que por efecto de haber adelantado una hora el horario en Portugal, el tren correo número 2 de Madrid á Lisboa sale de la estación de Madrid-Delicias á las 18,47.

ALCANCE POLITICO El ministro de la Gobernación asistió ayer mañana á su despacho oficial, recibiendo á medio día á los periodistas. Les manifestó que en Bilbao no ocurría nada de particular. La expectación de anteaer no era relacionada con cuestiones de orden público, sino con la sesión de la Diputación. No se celebró ésta por falta de número, y desapareció por lo tanto aquella expectación. De León no tenía noticias el ministro respecto al paro patronal minero por la carencia de vagones. Afirmó que el tráfico se va normalizando, y que aumenta el número de vagones disponibles, por irse descongestionando la frontera. Además, en 1.º de mayo la fábrica de Beasain comienza la entrega de vagones, que seguirá periódicamente.

Ha firmado el ministro de la Gobernación una real orden anunciando el concurso para la adquisición de un solar con destino á cuartel de la Guardia Civil del Norte. Dicho solar tendrá 30.000 metros cuadrados, y será preferido el que tenga fachadas á varias calles abiertas ó trazadas. También firmará en breve el anuncio de concurso para construir el hospital de epidemias. Este hospital se llamará Hospital del Rey. Se habían pedido informes al Consejo de Sanidad y á la Real Academia de Medicina acerca del sitio del emplazamiento, y dichos informes ya están en poder del ministro. En estos informes claramente se dice que no ofrece peligro alguno la proximidad á la población de un hospital de dicha clase. Además, el ministro señaló los inconvenientes que tiene el tener muy alejados los hospitales. Entre otros, figura el de que los especialistas de primera clase no quieren pertenecer á esos hospitales, por perder mucho tiempo en ir y venir á los mismos. Así pues, este punto ha de tenerse muy en cuenta para la elección del terreno, por estimar necesario que pertenezcan al mismo distinguidos médicos, á fin de que sea dicho hospital una verdadera clínica de estudio. Se lamentó el Sr. Ruiz Jiménez de que los romeros de la Cava de Dios se incomodasen ayer contra su domicilio, pues no ha tenido intervención en prohibir la instalación de puestos en la calle de la Princesa.

Es más: si el alcalde le hubiese consultado la medida, precisamente por vivir allí le habría aconsejado no lo prohibiera. «Conste—añadió el ministro—que los puestos no se han quitado por mí.» Un repórter le dijo que tampoco el alcalde había decretado esa prohibición, y entonces el Sr. Ruiz Jiménez replicó que ignoraba quién fuese el autor de dicha medida.

Ayer mañana ha llegado á la corte el general en jefe del Ejército de Africa, D. Francisco Gómez Jordana.

El jefe del Gobierno ha pasado el día de ayer en esta corte. Después de las doce y media recibió á los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que no había hecho vacación; pero que esto no obedecía á que pudiera haber algo que requiera su presencia en Madrid. «No hay nada, afortunadamente—añadió,—como no sea cuanto en el exterior está desarrollándose. He recibido esta mañana la visita del señor Moya, que fué á enterarme de la reunión de ayer de los directores de periódicos, en la que por unanimidad se acordó someterse á la fórmula que puede llamársela previa censura, porque alguna denominación hay que darle. La previa censura queda reducida á bien poco. Ahora bien, la misma flexibilidad que ha habido por parte del Gobierno respecto de este particular, obliga á todos en aquello á que la censura va únicamente á afectar, á proceder con todo rigor.»

Un periodista habló al Presidente de que la censura ha impedido que en las conferencias telefónicas se comunicen los rumores de crisis, condenando este hecho el jefe del Gobierno de una manera sincera y calificándolo de verdadera torpeza, entre otras razones, porque con el tema de la crisis se distrae al público de otras cuestiones. «Por otra parte—decía el conde—, toda limitación puede interpretarse en el sentido de que el Gobierno concede fundamento á tales rumores.»

No había acabado de decir esto, cuando llamó por teléfono al ministro de la Gobernación, dándole instrucciones terminantes para que se dejara circular cuanto quiera decirse respecto de la crisis. «Conste, pues—terminó diciendo el conde—, que dejo en completa libertad para que se examine el tema de la crisis, con el cual se alienta á algunos y alimentanse esperanzas.»

De los Estados Unidos no había más noticia oficial que la que comunica nuestro embajador confirmando que han sido embargados los barcos alemanes surtos en aguas yanquis.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que, según comunicaba el gobernador de León, la Federación patronal minera de aquella región, atendiendo á las promesas del Sr. Gasset de enviarles vagones para la exportación del carbón, aplazaba el paro anunciado.

JUNTA GENERAL La Arrendataria de Tabacos

Ayer domingo, á las dos de la tarde, se celebró en el salón de actos del Banco de España la junta general de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Leída la Memoria y los balances de liquidación correspondientes al ejercicio de 1916, el director-gerente, Sr. Allendesalazar, dió varias explicaciones relacionadas con los proyectos presentados á las Cortes por el ministro de Hacienda sobre el contrato entre el Estado y la Compañía. Usaron luego de la palabra los accionistas Sres. Carreras, Alvarez Serex y Vinuesa, quienes se manifestaron unánimes en agradecer las referidas explicaciones, haciéndose intérpretes de los sentimientos de la junta. Se ocuparon, además, en algunos otros extremos que les sugirió el examen de la Memoria, aplaudiendo la gestión del Consejo. Contestaron á dichos señores el director-gerente y el Sr. Beraza; la junta por unanimidad aprobó la Memoria; ratificó el nombramiento de consejero en favor de D. Niceto Alcalá-Zamora; reeligió á los consejeros salientes Sres. Beraza, Gutiérrez Martínez y Sainz, y se asoció á las manifestaciones de

EL CARTEL DE HOY PRINCESA.—6 (especial), Kit. 10 (popular), Kit. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática) 720 y 410 mo lunes de moda.—10, El viaje del Rey. LARA.—6, Como hormigas (dos actos) y Los de Alcañiz.—9,45 (18 lunes de moda), Los de Alcañiz y Com hormigas (dos actos). INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás, 6,15 (especial), La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo.—10,15 (especial), La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo. CERVANTES.—6,30, Amor que vence al amor.—10,30 Amor que vence al amor. APOLO.—6,30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos)—10,30 (doble), Maruxa (dos actos), por el barítono Servando Bango. ZARZUELA.—6,30, La mujer de Bolche.—10, El tesoro. REINA VICTORIA.—6,45 (sencillo), Cinematógrafo y La Argentina.—10,15 (especial), La bella Riseta y La Argentina. CIRCO DE PARISH.—A las 4,30 de la tarde y 8,30 de la noche.—Tercera y cuarta presentación de la compañía de Circo, gimnastas, saltadores, clovns, dressurados y comediantes, que dirige William Parish. ESLAVA.—6,30, Margarita la Tanagra.—10, Para hacerse amar locamente y El corregidor y la molinera.

LA ILMA. SEÑORA Doña Isabel Pérez González VIUDA DE ESCOLAR Ha fallecido en Fuenlabrada (Madrid) el día 8 de abril de 1917

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su sobrina, la Ilma. Sra. D.ª Francisca Navarro Pérez; su sobrino político, el Ilmo. Sr. D. Luis Souquillo Fernández; hermanas, D.ª Ruperta y D.ª Candelaria; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente, á las nueve y media de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio de dicha villa, por lo que les quedarán reconocidos.

No se reparten esquelas.

AVISOS UTILES

Cutis juvenil para todo el mundo. Los estudios é inspecciones que se han hecho demuestran que todas las bellezas del cutis existen en la dermis, ó sea la piel verdadera, que en la niñez se cubre con una capa tenue y transparente llamada la epidermis, por la cual reluce en toda su belleza la delicada y rosea condición de la piel verdadera. A través de los años, la piel verdadera permanece la misma; pero las diminutas escamas que provienen del tejido subcutáneo, y de las cuales se compone la epidermis, crecen más gruesas y más duras, y no se caen cuando llegan á un estado inanimado é inútil; por consiguiente, la epidermis se vuelve basta, rayada, arrugada y descolorada, ocultando de este modo la belleza natural que aun tiene la dermis, y la que sólo puede sacarse á luz eliminando las inanimadas é inútiles escamas de la epidermis. El jabón, el agua y la crema podrán quitar solamente unas cuantas de las escamas más desprendidas; pero las densas escamas de tejido exterior están sólo pueden quitarse por medio de un innocuo disolvente, tal como la cera vegetal, conocida por Cera Aseptine, la cual parece poseer la notable propiedad de penetrar en la piel y desprender y eliminar toda la costra y escamas que han cubierto y afeado la tez. Todas las señoras deben obtener la Cera Aseptine y aplicarla á la cara por la noche, y por la mañana al lavarse se separará con ella una gran parte de la epidermis muerta. Continúese con regularidad este tratamiento, y se verá el mejoramiento maravilloso que se efectúa en el cutis.

duelo que se habian hecho en memoria del Sr. Echegaray, presidente que fué del Consejo, y de D. Zenón del Alisal, representante que fué del Estado cerca de la Compañía. Además, acordó consignar en acta el aplauso de la junta para el Consejo y para el director-gerente, Sr. Allendesalazar.

El presidente del Consejo, Sr. Navarro Reverter, dirigió elocuentes palabras á la Junta, significando la gratitud del Consejo y la suya personal por la confianza de que les habia dado muestras y se unió muy sentidamente al recuerdo que se habia consagrado al insigne Echegaray, y al que fué celosísimo funcionario del Estado D. Zenón del Alisal.

¿Va usted á Madrid? No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Whisky Joghourt y Foso-Cacao. MONTERA, 12, «LA INDIA» Teléfono 4.460.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY PRINCESA.—6 (especial), Kit. 10 (popular), Kit. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática) 720 y 410 mo lunes de moda.—10, El viaje del Rey. LARA.—6, Como hormigas (dos actos) y Los de Alcañiz.—9,45 (18 lunes de moda), Los de Alcañiz y Com hormigas (dos actos). INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás, 6,15 (especial), La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo.—10,15 (especial), La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo. CERVANTES.—6,30, Amor que vence al amor.—10,30 Amor que vence al amor. APOLO.—6,30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos)—10,30 (doble), Maruxa (dos actos), por el barítono Servando Bango. ZARZUELA.—6,30, La mujer de Bolche.—10, El tesoro. REINA VICTORIA.—6,45 (sencillo), Cinematógrafo y La Argentina.—10,15 (especial), La bella Riseta y La Argentina. CIRCO DE PARISH.—A las 4,30 de la tarde y 8,30 de la noche.—Tercera y cuarta presentación de la compañía de Circo, gimnastas, saltadores, clovns, dressurados y comediantes, que dirige William Parish. ESLAVA.—6,30, Margarita la Tanagra.—10, Para hacerse amar locamente y El corregidor y la molinera.

LA ILMA. SEÑORA Doña Isabel Pérez González VIUDA DE ESCOLAR Ha fallecido en Fuenlabrada (Madrid) el día 8 de abril de 1917

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su sobrina, la Ilma. Sra. D.ª Francisca Navarro Pérez; su sobrino político, el Ilmo. Sr. D. Luis Souquillo Fernández; hermanas, D.ª Ruperta y D.ª Candelaria; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente, á las nueve y media de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio de dicha villa, por lo que les quedarán reconocidos.

No se reparten esquelas.



LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS, LEED:

¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tenebrosos padecimientos del estómago, del hígado y de los intestinos? ¿Estreñimiento? ¿Adelgazamiento? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encuentráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostasteis? ¿Sufrís parálisis o debilidad general? ¿Impotencia? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual o corporal? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestro inflexible e infatigable remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso

CINTURON ELECTRICO GALVANI

poderoso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, a quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón Eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, o sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad e inundándose de salud y vida.

CURA DURANTE EL SUEÑO. EXITO SEGURO
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES EXTRANJERAS SIN VALOR
CONSULTAS Y LIBROS GRATIS PIDANSE AL
INSTITUTO ELECTROTECNICO

Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona.

Marca registrada. Núm. 28.457.

INTERESANTE: SE ENCONTRARA EN MADRID los días 16, 16 y 17 de abril actual, hospedándose en el GRAN HOTEL, Arenal, 19 y 21, el delegado de nuestro INSTITUTO, en donde recibirá a los enfermos que deseen consultarlo, de 9 a 1 y de 3 a 7, ofreciéndoles el CINTURON ELECTRICO GALVANI, apropiado para cada caso concreto; deben, pues, los enfermos aprovechar la presencia en ésta de dicho señor, quien hará personalmente la aplicación de nuestro maravilloso aparato curativo.

Para facilitar el trabajo renal por la noche

Afecciones de riñones, hígado, vejiga, estómago, articulaciones.



y para asegurarse al fin un sueño reparador, turbado hasta entonces por desagradables sensaciones de calor en la vejiga y en los riñones, tómese al acostarse un vaso de agua mineral preparada con un paquete de

Lithinés del Dr. Gustin

Más activos que las aguas minerales llamadas naturales, los Lithinés del Dr. Gustin disuelven el ácido úrico, eliminan las impurezas del organismo y por su rápida eficacia resultan ser el remedio más potente contra todas las manifestaciones del artrismo:

Piedra, Gota, Reumatismo Cólicos nefríticos y hepáticos

Los Lithinés del Dr. Gustin se disuelven inmediatamente en el agua, y dicha agua se mezcla fácilmente con todas las bebidas y en particular con el vino, al cual da un sabor muy agradable sin descomponerlo.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral por 1,20 pts.

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES
14, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA
y en todas las buenas farmacias y almacenes.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES
Miles de personas dejan sus braqueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, le cual los médicos decían que era incurable, decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para el Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar braquero. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído o no, es lo mismo, pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.



Cura su quebradura y eche el braquero al fuego.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los braqueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre

Dirección

ASMA
Curación segura y radical con los CIGARRILLOS
Tod. Farm. 21 calle de la Marina, 50, rue Solano, París
Escribir la firma y ESPIC sobre cada Cigarrillo

ANILINAS ALEMANAS

VENDEMOS de todos colores.
COMPRAMOS al contado rabioso si son alemanas.
CAMBIAMOS por otras que convengan, siempre que sean alemanas.

Sociedad Anónima Vidal, Paseo San Juan, 20, principal.
Teléfono A. 4.168 - BARCELONA

†
XVIII ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Pío Bermejillo y Martínez Negrete
Falleció en París
EL DIA 9 DE ABRIL DE 1899
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 9 en el oratorio del Olívar y en el del Caballero de Gracia, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hermanos, los Excmos. Sres. Marqueses de Mohernando, de Bermejillo y duquesa de Tovar; hermanos políticos, tíos, sobrinos y primos,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

(7)

LABORATORIOS

Químicos de Análisis e Industriales. BACTERIOLOGIA. Material completo. Presupuestos.—ESTEVEZ Y JODRA, Principio, núm. 7, Madrid.

†
ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Ramón Díaz Benito
Y SU ESPOSA
Doña María Martín Jiménez

Fallecieron, respectivamente, el día 10 de abril de 1905, en Alameda del Valle, y el 18 de julio de 1913, en Madrid
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Sus hijos, D. Vicente, doña Inés, viuda de P. de Camino, y D. Francisco; hijas políticas, doña Manuela Arroyo y doña Angela Gil,

RUEGAN a sus amigos les encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 10 en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), de esta corte, así como las que se digan en las parroquias de Alameda del Valle, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados.

Varios señores preclados tienen concedidas las indulgencias de costumbre.

(4)

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Tienda dos huecos ó bajo con vivienda, casa nueva, gas, entarimado; 12 duros. Río, 24, bocacalle Leganitos.

Alquilans preciosos cuartos con todos los adelantos modernos. Núñez Balboa, 18.

ALMONEDAS
Almoneda particular. Realizo, por viaje, mobiliario dos pisos, piano, pianola. Calle Colón, 14.

Pensionista sede única habitación sitio céntrico caballero estable. Razón: Hortaleza, 54, paragería.

CONSULTAS
Partos. Profesora Milagros de Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierda.

Son los más eficaces en curación sordera, ruido, flujo oídos y oídos (falta de aliento), causa frecuente divorcio, los nuevos procedimientos empleados en Instituto Radiumterápico, Princesa, 65.

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

COMPRAS Y VENTAS
Máquinas hielo: ofrecemos instalación completa, producción, 100 kilos hora, y otra de 50 kilos. Guillermo Herrero. Almacenes de maquinaria. Almería.

Compro alhajas, papeletas Monte, pianos, pianolas, escopetas, aparatos fotográficos, máquinas escribir, coser, bicicletas; esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compro muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Pelayo, 5, tienda.

Aves, huevos, conejos, cerdos, razas puras. Villa Laura, Vellosa, estación.

Véndese hermosos gallos de puranza castellana, negra. Razón, en este periódico.

El Cachaque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Linoleum, persianas, hules mesa, precios increíbles a pesar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Antigüedades. Huertas, 12. Casa nueva. Compra, venta objetos antiguos.

Motor eléctrico deseo comprar, 6 a 8 caballos fuerza, corriente alterna trifásica 220 voltios. Informes, San Roque, 3, tercero.

ENSEÑANZA
Correos. Academia «Como Rueda», Fuencarral, 55.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Enfermedades de los ojos.—Curación rápida, radical, con Agua Trejo (marca registrada). Depósito: Pérez, Martín y Compañía. Venta: farmacias y droguerías.

Antigipal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósito, farmacia.

Urosolvina.—Eficaz enfermedad vejiga, riñones, arenillas, artrismo.

HIPOTECAS
Hipotecas Madrid, provincias; interés legal; grandes beneficios en amortización; resolución rápida. Proposiciones por cartas. Señor Sánchez, Mayor, 40, tercero derecha. Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS
Cuadratura, duplicación, etcétera; sus soluciones. Eureka. Librería Romo.

Se desea tomar en arriendo para temporada de verano monte con buena casa en la Sierra de Guadarrama ó en sus inmediaciones, que se pueda ir en automóvil. Escribir con datos a D. Manuel Domínguez, «Sastrería militar», plaza Príncipe Alfonso, número 6.

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8.

Como propaganda primera vez, hará a usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, resguardos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Cambio por sellos de correo españoles, tanto españoles como extranjeros, hermosas tarjetas postales con los sucesos más salientes de la guerra actual. Diríjase a Joseph Pared, soldat belge, 4/4 Interné, Baraque 2, Camp 2, Zelst (Holanda).

Buenos particulares. Recibo Bde correspondencia. Continental «Las Golondrinas», Carretes, número 22, papelería, doctales.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis. Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ocho.

Antonino Sáenz, Preciados, 22; Silva, 8, gustoso invitó vecinos, clientela y amigos, nuevo silencio apertura nuevo establecimiento, Silva, 23 (esquina Perro), celebrará 14 abril corriente.

TRASPASOS
La casa para viajeros La Virreina, situada en la calle de la Paz, núm. 6, principal, respaldada con todo el mobiliario, en la misma casa.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

Encerado, acuchillado pisco, económico. Conde, 1.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 13, principal. Ocasión a una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Poca, fotógrafo. Tetuán, 20. Teléfono 324. El más artístico y económico. On parle français. English spoken. Man spricht deutsch.

Industrias lucrativas. Mandamos instrucciones escritas para fabricar económicamente, sin aparatos, jarabe, gaseosas, cerveza, jabones, licores y otros artículos que se aceptan. Escribir con sello, Instituto Químico Industrial, Carretera Horva, 203, Barcelona.

Extranjero serio desea una pensión joven, preferencia huérfanos ó viuda de toda confianza para cuidar su casa. Escribid. «M. G.», Montera, 18, anuncios.

Farmacia en capital, provincia del Norte, se cede por no poder atender su dueño, surtida, acreditada y buenos rendimientos. Informes, San Roque, 3, tercero.

Antonino Sáenz, Preciados, 22; Silva, 8, gustoso invitó vecinos, clientela y amigos, nuevo silencio apertura nuevo establecimiento, Silva, 23 (esquina Perro), celebrará 14 abril corriente.

TRASPASOS
La casa para viajeros La Virreina, situada en la calle de la Paz, núm. 6, principal, respaldada con todo el mobiliario, en la misma casa.

Usted dirá
cuando vea nuestros aparatos y escuche nuestros discos, que son los más baratos y perfeccionados del mundo. Nuestros grandes talleres producen directamente para el despacho, y esta ausencia de intermediarios explica la gran rebaja de precios con que vendemos al público.
Pida usted catálogos, especialmente el de discos dobles a 2,50 pesetas, á la
Agencia Odeon, Preciados, 1
Teléfono 1.462
VENTAS A PLAZOS

LA CENTRAL ANUNCIADORA
BARQUILLO, 23 y 25.

LOS QUE PADEZCAN TOS
por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **PAPELES AZOADOS** ó los **CIGARRILLOS ANTIASMA** del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos

†
EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
Don Calixto Rodríguez y García
INSPECTOR GENERAL, JUBILADO, DEL CUERPO DE INGENIEROS DE MONTES Y EX DIPUTADO Á CORTES
HA FALLECIDO EL DIA 8 DE ABRIL DE 1917
A LAS DIEZ DE LA MAÑANA
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María Lorente; hermano, D. Joaquín; hermanos políticos, doña Juana Vivero (ausente), D. Manuel y D. Victoriano Lorente; primos, doña Carmen Zarrasina y don Alfredo Santos; sobrinos y demás parientes

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 9, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Almagro, 40, á la estación de M. Z. A. para su traslado al panteón de familia en Cervera de la Cañada (Zaragoza).

El duelo se despide en la estación.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas, ni se admiten coronas.
Hasta las doce de la mañana de dicho día, se dirán misas en la capilla ardiente.

(7)